

**ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತು**

ಚುಕ್ಕೆ ಗುರುತಿಲ್ಲದ ಪ್ರಶ್ನೆ ಸಂಖ್ಯೆ : 2390  
 ಮಾನ್ಯ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತಿನ ಸದಸ್ಯರ ಹೆಸರು : ಶ್ರೀ ಎಸ್.ರವಿ (ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಕ್ಷೇತ್ರ)  
 ಉತ್ತರಿಸಬೇಕಾದ ದಿನಾಂಕ : 22.03.2022  
 ಉತ್ತರಿಸುವವರು : ಮಾನ್ಯ ಗಣಿ ಮತ್ತು ಭೂ ವಿಜ್ಞಾನ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ವಿಕಲಚೇತನರ ಮತ್ತು ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ ಇಲಾಖೆ ಸಚಿವರು

ಕ್ರ.ಸಂ.	ಪ್ರಶ್ನೆ	ಉತ್ತರ
ಅ.	ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ವಿಕಲಚೇತನರ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಷ್ಟು; ಇವರ ಶ್ರೇಯೋಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರ ರೂಪಿಸಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳೇನು; ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ರೂಪಿಸಿದ ಮಾನದಂಡಗಳೇನು; (ವಿವರ ನೀಡುವುದು)	2011ರ ಜನಗಣತಿ ಪ್ರಕಾರ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ವಿಕಲಚೇತನರ ಸಂಖ್ಯೆ -1324205  ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ವಿಕಲಚೇತನರ ಶ್ರೇಯೋಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರ ರೂಪಿಸಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಅನುಬಂಧ-01ರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಅವುಗಳಿಗೆ ಇರುವ ಮಾನದಂಡಗಳ ವಿವರಗಳನ್ನು ಅನುಬಂಧ-02ರಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಆ.	ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ರೂಪಿಸಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗಾಗಿ ಕಳೆದ 3 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಅನುದಾನವೆಷ್ಟು; ಈ ಅನುದಾನವನ್ನು ಯಾವ ಯಾವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ; ಇದರಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಷ್ಟು (ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ವಿವರ ನೀಡುವುದು)	ಕಳೆದ 3 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ರೂಪಿಸಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಅನುದಾನದ ಹಾಗೂ ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಅನುಬಂಧ-03ರಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಇ.	ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ನೀಡುವ ತ್ರಿಚಕ್ರ ಮೋಟಾರು ವಾಹನಗಳಿಗೆ ಬೇಡಿಕೆ ಇರುವುದು ನಿಜವೇ ಹಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ, ತ್ರಿಚಕ್ರ ಮೋಟಾರು ವಾಹನಗಳಿಗಾಗಿ ಕಳೆದ 3 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಜನ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ; ಇದರಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಜನಕ್ಕೆ ವಾಹನಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲಾಗಿದೆ? (ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವುದು)	ಸರ್ಕಾರವು ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ನೀಡುವ ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳಿಗೆ ಬೇಡಿಕೆ ಇರುವುದು ನಿಜ.  ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳಿಗಾಗಿ ಇಲಾಖೆಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಛೇರಿಗಳಲ್ಲಿ ಕಳೆದ 03 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿರುವವರ ಸಂಖ್ಯೆ:17,876. ಇದರಲ್ಲಿ ಕಳೆದ 03 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಿರುವ ಸಂಖ್ಯೆ:3033.  ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ಸ್ವೀಕೃತವಾಗಿರುವ ಅರ್ಜಿಗಳ ವಿವರವನ್ನು ಅನುಬಂಧ-04ರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವಿತರಿಸಿರುವ ವಾಹನಗಳ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ವಿವರವನ್ನು ಅನುಬಂಧ-05ರಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಸಂಖ್ಯೆ: ಮಮಇ 89 ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ 2022

  
(ಛಚಾರಿ ಹಾಲಪ್ಪ ಬಸಪ್ಪ)

ಗಣಿ ಮತ್ತು ಭೂ ವಿಜ್ಞಾನ ಹಾಗೂ  
ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹಾಗೂ  
ವಿಕಲಚೇತನರ ಮತ್ತು ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ  
ಇಲಾಖೆ ಸಚಿವರು

ವಿಕಲಚೇತನರ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗಾಗಿ

ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುತ್ತಿರುವ ಯೋಜನೆಗಳು

(ಎ) ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಯೋಜನೆಗಳು:-

1) ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರದ ವಸತಿಯುತ ಶಾಲೆಗಳು:

ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಮೈಸೂರು, ಕಲಬುರ್ಗಿ, ಬಳ್ಳಾರಿ, ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 4 ಕಿವುಡು ಮಕ್ಕಳ ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ಇಲಾಖಾವತಿಯಿಂದ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉಚಿತ ವಸತಿ, ಊಟ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಪೈಕಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವಸತಿ ಶಾಲೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳ ವಸತಿ ರಹಿತ ಶಾಲೆಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ವಶಕ್ಕೆ ಪಡೆದು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

2. ಅಂಧ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರದ ವಸತಿಯುತ ಶಾಲೆಗಳು:

ಅಂಧ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಕಲಬುರ್ಗಿ, ಮೈಸೂರು, ದಾವಣಗೆರೆ ಹಾಗೂ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉಚಿತ ಊಟ, ವಸತಿ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಪೈಕಿ ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ದಾವಣಗೆರೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವಸತಿ ಶಾಲೆ ಇರುತ್ತದೆ.

3. 1982ರ ರಾಜ್ಯ ಅನುದಾನ ಸಂಹಿತೆಯಡಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳು:

1982ರ ರಾಜ್ಯ ಅನುದಾನ ಸಂಹಿತೆಯಡಿ ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ 34 ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆ/ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ದೈಹಿಕ, ಅಂಧ, ಶ್ರವಣದೋಷ ಹಾಗೂ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅನುದಾನವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್ ಮೂಲಕ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

4. ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ವೃತ್ತಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು:

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ವೃತ್ತಿ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನೀಡುವುದಾಗಿದೆ. 1982ರ ರಾಜ್ಯ ಅನುದಾನ ಸಂಹಿತೆಯಡಿ 5 ವೃತ್ತಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸಹಾಯಾನುದಾನದಡಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ 03 ಮತ್ತು ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿ 02 ಹಾಗೂ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ವಾಕ್ ಶ್ರವಣ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ವೃತ್ತಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಫಿಟ್ಟರ್, ಟರ್ನರ್, ಸರಳ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್, ಬೆತ್ತ, ಹಗ್ಗ, ಚಾಪೆ ಹೆಣೆಯುವುದು ಹಾಗೂ ಪ್ಲಾಸ್ಟಿಕ್ ಮೌಲ್ಡಿಂಗ್ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರತಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ವಾರ್ಷಿಕ 25 ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ತರಬೇತಿ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.

5. ಅಂಗವಿಕಲ ಮಕ್ಕಳ ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ವಿಶೇಷ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಯೋಜನೆ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳು:

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ (ಸೆರಬ್ರಲ್ ಪಾಲ್ಸಿ, ಆಟಿಸಂ), ದೃಷ್ಟಿದೋಷ, ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ವಸತಿಯುತ ಹಾಗೂ ವಸತಿರಹಿತ ಶಾಲೆಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಒಟ್ಟು 141 ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳು ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಮಕ್ಕಳ ಸಂಖ್ಯೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಹಾಗೂ ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳ ವಸತಿಯುತ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಪ್ರತಿ ಮಗುವಿನ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ

ಮಾಹೆಯಾನ ತಲಾ ರೂ.6200/- ರಂತೆ ಹಾಗೂ ವಸತಿರಹಿತ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಪ್ರತಿ ಮಗುವಿನ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ತಲಾ ರೂ.5200/- ರಂತೆ ಹಾಗೂ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳ ಮಕ್ಕಳ ವಸತಿಯುತ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಪ್ರತಿ ಮಗುವಿನ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ತಲಾ ರೂ.6800/- ರಂತೆ ಹಾಗೂ ವಸತಿರಹಿತ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಪ್ರತಿ ಮಗುವಿನ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ತಲಾ ರೂ. 6000/- ರಂತೆ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ 10 ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಗೆ ಅನುದಾನವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಅನುದಾನದಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಕರ ಗೌರವಧನ, ಮಕ್ಕಳ ಆಹಾರ ವೆಚ್ಚ, ಕಟ್ಟಡದ ಬಾಡಿಗೆ ಹಾಗೂ ನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚ, ಸಮವಸ್ತ್ರ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ವೆಚ್ಚ ಹಾಗೂ ಸಾದಿಲ್ವಾರು ವೆಚ್ಚಗಳು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ.

**6. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ದೀನ್‌ದಯಾಳ್ ಪುನರ್ವಸತಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ 8 ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆ /ವೃತ್ತಿ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದು, ಸದರಿ ಶಾಲೆ ಹಾಗೂ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಶೇ.90ರಷ್ಟು ಅನುದಾನವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಉಳಿದ ಶೇ.10ರಷ್ಟು ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಸಂಸ್ಥೆಯವರು ಭರಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.**

**7. ಅಂಗವಿಕಲ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ವೇತನ ಮತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ:**

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಒಂದನೇ ತರಗತಿಯಿಂದ ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಪದವಿಯವರೆಗೆ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಅರ್ಹ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿವೇತನವನ್ನು ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಛೇರಿಗಳ ಮೂಲಕ ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. 2001-02ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಈ ಯೋಜನೆಯ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಆದಾಯ ಮಿತಿಯಿಂದ ವಿನಾಯಿತಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.

**8. ಪ್ರತಿಭಾವಂತ ಅಂಗವಿಕಲ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಧನ ಯೋಜನೆ:**

ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಶೇಕಡ 60 ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅಂಕಗಳನ್ನು ಪಡೆದ ಪ್ರತಿಭಾನ್ವಿತ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಧನ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆ ಇದಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 2001-02ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಬಿ.ಎಡ್, ಎಂ.ಎಡ್ ಮತ್ತು ಟಿ.ಸಿ.ಹೆಚ್. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೂ ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಗಿದೆ.

**9. ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆಯುವ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿ:**

ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆಯುವ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ನಂತರ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ, ವೃತ್ತಿ ಶಿಕ್ಷಣ, ತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ, ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ, ಔದ್ಯೋಗಿಕ ಶಿಕ್ಷಣಗಳಿಗೆ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಆಯ್ಕೆಯಾಗುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಸರ್ಕಾರವು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಪರೀಕ್ಷಾ ಶುಲ್ಕ ಬೋಧನಾ ಶುಲ್ಕ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯ ಶುಲ್ಕ ಕ್ರೀಡಾ ಶುಲ್ಕ ಹಾಗೂ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಶುಲ್ಕಗಳನ್ನು ಮರುಪಾವತಿಸುವ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 2013-14ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಆದಾಯಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.

**10. ಬ್ರೈಲ್ ಮುದ್ರಣಾಲಯ:**

ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಬ್ರೈಲ್ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಉಚಿತವಾಗಿ ನೀಡಲು ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ಬ್ರೈಲ್ ಮುದ್ರಣಾಲಯದಲ್ಲಿ ಮುದ್ರಿಸಿ ಸರಬರಾಜು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**11. ವಿಶೇಷ ಶಿಕ್ಷಣ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರ ಯೋಜನೆ:**

ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ಹಾಗೂ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಬೋಧಿಸುವ ಶಿಕ್ಷಕರಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲು ತಲಾ ಒಂದರಂತೆ ವಿಶೇಷ ಶಿಕ್ಷಕರ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದು, ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಪ್ರತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ 25 ಪ್ರಶಿಕ್ಷಣಾರ್ಥಿಗಳು ತರಬೇತಿ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.

**12. ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥ, ಸೆರಬ್ರಲ್ ಪಾಲ್ಸಿ, ಆಟಿಸಂ ಮಕ್ಕಳ ಹಗಲು ಯೋಗಕ್ಷೇಮ ಕೇಂದ್ರಗಳು:** ಸೆರಬ್ರಲ್ ಪಾಲ್ಸಿ, ಆಟಿಸಂ, ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥ ಹಾಗೂ ತೀವ್ರತರದ ಅಂಗವೈಕಲ್ಯತೆ ಹೊಂದಿರುವ ಮೂರರಿಂದ 25 ವರ್ಷದ ಒಳಗಿನ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ 02 ಹಗಲು ಯೋಗಕ್ಷೇಮ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದು, ಪ್ರತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ 25 ಮಕ್ಕಳನ್ನು ದಾಖಲಿಸಲು ಅವಕಾಶವಿದ್ದು, ಪ್ರತಿ ಮಗುವಿಗೆ ಮಾಸಿಕ ರೂ.10,000/-ಗಳಂತೆ ವಾರ್ಷಿಕ 25.00 ಲಕ್ಷಗಳನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**(ಬಿ) ಉದ್ಯೋಗ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ:**

**1. ಅಂಗವಿಕಲ ಪುರುಷ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳೆಯರ ಸರ್ಕಾರದ ವಸತಿನಿಲಯ:**

ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಹಿಳೆ ಮತ್ತು ವಿಕಲಚೇತನ ಪುರುಷರಿಗಾಗಿ ಅಂಗವಿಕಲ ಉದ್ಯೋಗಸ್ಥ ನೌಕರರು ಮತ್ತು ಪ್ರಶಿಕ್ಷಣಾರ್ಥಿಗಳಿಗಾಗಿ ಮಹಿಳೆಯರು ಹಾಗೂ ಪುರುಷರಿಗಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾದ ವಸತಿ ನಿಲಯವನ್ನು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಈ ಎರಡೂ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕೆಂಗೇರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರತಿ ವಸತಿ ನಿಲಯದಲ್ಲಿ 50 ನಿವಾಸಿಗಳನ್ನು ದಾಖಲಿಸಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.

**2. ಉದ್ಯೋಗಸ್ಥ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮುಖಾಂತರ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು:**

ಅಂಗವಿಕಲ ಉದ್ಯೋಗಸ್ಥ ಮಹಿಳೆಯರಿಗಾಗಿ ಹಾಗೂ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿ/ತರಬೇತಿದಾರರಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ 25 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು (ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 4 ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು) ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಸದರಿ ವಸತಿ ನಿಲಯದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗಸ್ಥ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರಿಗೆ ಹಾಗೂ ತರಬೇತಿದಾರರಿಗೆ ವಸತಿ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿದ್ದು, ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರು ಹಾಗೂ ತರಬೇತಿದಾರರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಉಚಿತ ಊಟದ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇರುತ್ತದೆ.

**3. ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿ ಯೋಜನೆ:**

ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ 30 ಜಿಲ್ಲೆಗಳ 176 ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನ ಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ಉತ್ತೀರ್ಣ/ ಅನುತ್ತೀರ್ಣರಾದ ಸಮರ್ಥ ವಿಕಲಚೇತನರನ್ನು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರೆಂದು ಹಾಗೂ ತಾಲ್ಲೂಕು ಪಂಚಾಯತಿ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಪದವೀಧರ ವಿಕಲಚೇತನರೊಬ್ಬರನ್ನು ವಿವಿಧೋದ್ದೇಶ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರೆಂದು, ಸ್ಥಳೀಯ ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ನಗರ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರೆಂದು ಮತ್ತು ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಸಂಯೋಜಕರನ್ನು ಗೌರವಧನ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನೇಮಕಾತಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ಮೂಲಕ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಸೇವಾ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಅವರಿರುವ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿಯೇ ವಿಕಲಚೇತನರ ಮೂಲಕವೇ ತಲುಪಿಸಲಾಗುವುದು.

ಪ್ರಸ್ತುತ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ಹಾಗೂ ನಗರ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರುಗಳಿಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ರೂ.6000/- ಗೌರವಧನವನ್ನು ಹಾಗೂ ವಿವಿಧೋದ್ದೇಶ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರುಗಳಿಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ರೂ.12,000/-ಗಳ ಗೌರವಧನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಮರಣ ಪರಿಹಾರ ನಿಧಿ ಯೋಜನೆ: ಪ್ರಸ್ತುತ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ್ದಲ್ಲಿ ರೂ.50,000/-ಗಳ ಪರಿಹಾರ ಧನ ನೀಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.

ಸಿ. ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತಾ ಯೋಜನೆಗಳು:

1. ಸಮಾಜ ಸೇವಾ ಸಂಕೀರ್ಣ:

ನಿರ್ಗತಿಕ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಪುರುಷರಿಗಾಗಿ ಸಮಾಜ ಸೇವಾ ಸಂಕೀರ್ಣ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದು, ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ಊಟ, ವಸತಿ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೌಲಭ್ಯ, ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ 80 ನಿವಾಸಿಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.

2. ಮಂದಮತಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಅನುಪಾಲನಾ ಗೃಹ:

18 ವರ್ಷ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟ ನಿರ್ಗತಿಕ ಮಹಿಳಾ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯರಿಗೆ ಉಚಿತ ಊಟ, ವಸತಿ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಮತ್ತು ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಮಂದಮತಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಅನುಪಾಲನಾ ಗೃಹಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಹಾಗೂ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಇಲಾಖಾವತಿಯಿಂದ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಬೆಂಗಳೂರು ಅನುಪಾಲನಾ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ 100 ಮಂದಿ ಹಾಗೂ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ ಅನುಪಾಲನ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ 70 ನಿವಾಸಿಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.

3. ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರಿಗೆ ಮಾನಸ ಕೇಂದ್ರಗಳು:

ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರಿಗಾಗಿ ಮಾನಸ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಹಾಗೂ ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದು, ರಾಜ್ಯ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮತ್ತು ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿಂದ ಆದೇಶಿಸಲ್ಪಡುವ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರನ್ನು ಹಾಗೂ ರಸ್ತೆಗಳಲ್ಲಿ ಓಡಾಡುವ ನಿರ್ಗತಿಕ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರನ್ನು ಈ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಆದೇಶದ ಮೇರೆಗೆ ದಾಖಲಿಸಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ

ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಉಚಿತ ಊಟ, ವಸತಿ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಶುಶ್ರುಷೆ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸಲಹೆ(ಕೌನ್ಸಲಿಂಗ್) ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಇವು ಅಲ್ಪಾವಧಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಾಗಿರುತ್ತವೆ

4. ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳ ಪೋಷಕರಿಗೆ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆ:

ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳ/ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ತಂದೆ: ತಾಯಿ: ಪೋಷಕರ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಭಾರತೀಯ ಜೀವ ವಿಮಾ ನಿಗಮದ ಮೂಲಕ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳ/ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ತಂದೆ:ತಾಯಿ: ಪೋಷಕರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದ ನಂತರ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳ ಜೀವನ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ರೂ.20,000/-ಗಳ ಪರಿಹಾರ ಧನವನ್ನು ಕುಟುಂಬದ ನಾಮ ನಿರ್ದೇಶಿತ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಪಾವತಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

5. ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯರು ಮದುವೆಯಾದಲ್ಲಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಧನ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆ:

ವಿಕಲಚೇತನ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರನ್ನು ವಿವಾಹವಾಗುವ ಸಾಮಾನ್ಯ ಯುವಕ/ ಯುವತಿಯರಿಗೆ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಮಾಸಿಕ ಆದಾಯ ದೊರಕಿಸಲು ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ರೂ.50,000/-ಗಳನ್ನು ಮದುವೆಯಾದ ಸಾಮಾನ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ವಿಕಲಚೇತನರ ಜಂಟಿ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ 05 ವರ್ಷದ ಅವಧಿಗೆ ಹೂಡಿಕೆಯ

ರೂಪದಲ್ಲಿ ನೀಡಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಲು ಹಾಗೂ ಅದರಿಂದ ಬರುವ ಬಡ್ಡಿ ಹಣವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವುದು ಹಾಗೂ 05 ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ಠೇವಣಿ ಮೊತ್ತವನ್ನು ವಾಪಸ್ಸು ಪಡೆಯಬಹುದು ಅಥವಾ ಮುಂದುವರೆಸಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.

**6. ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಜನಿಸುವ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಆರೈಕೆ ಭತ್ಯೆ ಒದಗಿಸುವ ಯೋಜನೆ :**

ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯರು ಮಗುವಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿದಾಗ ಆ ಮಗುವನ್ನು ಇತರ ಸಾಮಾನ್ಯ ತಾಯಂದಿರಂತೆ ಆರೈಕೆ ಮಾಡುವುದು ಕಷ್ಟಕರವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಜನಿಸುವ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಆರೈಕೆ ಮಾಡಲು ಆಯಾ ಸೇವೆ, ಆರೋಗ್ಯ ಪಾಲನೆ, ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ, ಔಷಧೋಪಚಾರಗಳಿಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ರೂ.2000/- ದಂತೆ 5 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಕನಿಷ್ಠ 2 ಮಕ್ಕಳವರೆಗೆ ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿದೆ.

**7. ನಿರುದ್ಯೋಗ ಭತ್ಯೆ:-** ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ಹಾಗೂ ನಂತರ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಿರುವ ನಿರುದ್ಯೋಗಿ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಮಾಸಿಕ ರೂ.1000/-ಗಳ ನಿರುದ್ಯೋಗ ಭತ್ಯೆಯನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**(ಡಿ) ಪುನರ್ವಸತಿ ಯೋಜನೆಗಳು:**

**1. ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಸಾಧನ ಸಲಕರಣೆಗಳು :**

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಅವಶ್ಯವಾಗಿರುವ ಸಾಧನ ಸಲಕರಣೆಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಫಲಾನುಭವಿಯ ಕುಟುಂಬದ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ ಮಿತಿಯನ್ನು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ರೂ.11,500/- ಮತ್ತು ನಗರ ಪ್ರದೇಶದ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ರೂ.24,000/- ನಿಗದಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ರೂ.15,000/-ಗಳ ಮಿತಿಯೊಳಗೆ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಅವಶ್ಯವಿರುವ ಗಾಲಿ ಕುರ್ಚಿ, ಸಾದಾ ತ್ರಿಚಕ್ರವಾಹನ, ಕ್ಯಾಲಿಪರ್ಸ್, ಕ್ರಚಸ್, ಶ್ರವಣ ಸಾಧನ, ವೈಟ್ ಕೇನ್, ಬ್ರೈಲ್ ವಾಚ್ ಇನ್ನಿತರ ಸಲಕರಣೆಗಳನ್ನು ಉಚಿತವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**2. ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಟಾಕಿಂಗ್ ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್ ಯೋಜನೆ :**

ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ನಂತರ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುವ ದೃಷ್ಟಿದೋಷವುಳ್ಳ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಇತ್ತೀಚಿನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಾಂಶದ ಉಪಯೋಗದಿಂದ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಮಾತನಾಡುವ (ಟಾಕಿಂಗ್) ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್‌ಗಳನ್ನು ಅರ್ಹ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**3. ತೀವ್ರತರಹ ದೈಹಿಕ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನ ಯೋಜನೆ :**

20 ರಿಂದ 60 ವರ್ಷದ ವಯೋಮಾನದ ತೀವ್ರತರವಾದ ದೈಹಿಕ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಓಡಾಡಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಜೀವಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಬಾರಿಗೆ ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರ ವಾಹನವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಫಲಾನುಭವಿಯ ಕುಟುಂಬದ ವಾರ್ಷಿಕ ವರಮಾನ ರೂ.2.00 ಲಕ್ಷಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇರಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**4. ಜಿಲ್ಲಾ ಅಂಗವಿಕಲರ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕೇಂದ್ರ ಯೋಜನೆ:-**

ವಿಕಲಚೇತನರನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ, ಉದ್ಯೋಗ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಭದ್ರತೆ ಹಾಗೂ ಪುನರ್ವಸತಿ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಅವರ ಮನೆ ಬಾಗಿಲಿನಲ್ಲಿಯೇ ಒದಗಿಸಿ ಅವರ ಸರ್ವಾಂಗೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವುದು ಈ ಯೋಜನೆಯ ಪ್ರಮುಖ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ

ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೇವೆ, ವೃತ್ತಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಸಾಧನ-ಸಲಕರಣೆಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ತಯಾರಿಸಿ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಪ್ರಸ್ತುತ 16 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. (ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ, ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ, ಬೆಳಗಾವಿ, ಬೀದರ್, ಚಿತ್ರದುರ್ಗ, ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ, ಮೈಸೂರು, ಉಡುಪಿ, ಹಾಸನ, ವಿಜಯಪುರ, ರಾಯಚೂರು, ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು, ಬಳ್ಳಾರಿ, ಹಾವೇರಿ, ಚಾಮರಾಜನಗರ, ಗದಗ)

**5. ಅಂಗವಿಕಲತೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಗಾಗಿ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪರಿಹಾರ ನಿಧಿ ಯೋಜನೆ:-**

ಅಂಗವಿಕಲ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ಶಸ್ತ್ರ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆ, ಸಂಜಯಗಾಂಧಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಸುಸಜ್ಜಿತ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಂಗವಿಕಲತೆ ನಿವಾರಣಾ ಶಸ್ತ್ರ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಾಗಿ ರೂ.1.00 ಲಕ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಸಹಾಯ ಧನವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**6. ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಬೈಲ್ ಕಿಟ್‌ಗಳ ವಿತರಿಸುವ ಯೋಜನೆ:-**

ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ತಮ್ಮ ದೈನಂದಿನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಲು ರಾಜ್ಯದ ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಟಾಂಕಿಂಗ್ ಮೊಬೈಲ್, ಬೈಲ್ ವಾಚ್, ವಾಕಿಂಗ್ ಸ್ಟಿಕ್ ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ತಲಾ ರೂ.25000/-ಗಳ ಕಿಟ್‌ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**7. ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಲಿಗೆ ಯಂತ್ರವನ್ನು ವಿತರಿಸುವ ಯೋಜನೆ:-**

ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳವರು ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶದಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಮನಗಂಡು ಅವರು ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗ ಕೈಗೊಂಡು ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಲಿಗೆ ಯಂತ್ರವನ್ನು ವಿತರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

**(ಇ). ಸಾಧನೆ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಭೆ ಯೋಜನೆ:**

ವಿಕಲಚೇತನ ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಿ ಧನಸಹಾಯ ನೀಡಲು "ಸಾಧನೆ" ಎಂಬ ಯೋಜನೆಯು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿದ್ದು, ಕ್ರೀಡೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಸಾಧನೆಗೈದ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ರೂ.50,000/-ಗಳ ಧನ ಸಹಾಯವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ವಿಕಲಚೇತನರು ನೀಡುವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಿ ಧನಸಹಾಯ ನೀಡುವ ಸಲುವಾಗಿ "ಪ್ರತಿಭೆ" ಎಂಬ ಯೋಜನೆಯು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿದ್ದು, ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ರೂ.2,000/-ಗಳು ಹಾಗೂ ಸಮೂಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ರೂ.10,000/-ಗಳ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

**(ಎಫ್). ನಿರಾಮಯ ಆರೋಗ್ಯ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆ :**

ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ, ಸೆರಬ್ರಲ್ ಪಾಲ್ಸಿ, ಆಟಿಸಂ ಮತ್ತು ಬಹುವಿಧ ಅಂಗವಿಕಲತೆ ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರತಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಮಗುವಿಗೆ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ನಿರಾಮಯ ಆರೋಗ್ಯ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಒಂದು ಬಾರಿ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಮೊತ್ತ ರೂ.250/-ಗಳನ್ನು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಅಧಿಕೃತ ಸಂಸ್ಥೆಯಾದ ಅಂಗವಿಕಲರ ಪುನಶ್ಚೇತನ ಸಂಸ್ಥೆ (ರಿ) (ಎ.ಪಿ.ಡಿ) ಬೆಂಗಳೂರು ರವರಿಗೆ ಪಾವತಿಸಲಾಗುವುದು. ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಬರುವ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ರೂ.1.00 ಲಕ್ಷಗಳವರೆಗೆ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಮೊತ್ತದಲ್ಲಿ ರೂ.60,000/-ಗಳವರೆಗೆ ಸರ್ಜರಿ ವೆಚ್ಚ ಉಳಿದ ರೂ.40,000/-ಗಳಲ್ಲಿ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಖರ್ಚು ಧರಪಿ, ಪ್ರಯಾಣ ವೆಚ್ಚಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.

(ಜಿ). ಸ್ವರ್ಧಾ ಚೇತನ ಯೋಜನೆ:-

ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ವಿಶೇಷ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ/ಭಿನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ವಿದ್ಯಾವಂತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಐ.ಎ.ಎಸ್./ಕೆ.ಎ.ಎಸ್. ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಸ್ವರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಿಗೆ ಸರ್ಕಾರದ ಇತರೆ ಇಲಾಖೆಗಳಡಿ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪೂರ್ವ ಪರೀಕ್ಷಾ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ಈ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಉಚಿತವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

(ಹೆಚ್). ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ವಿಶಿಷ್ಟ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿ (UNIQUE DISABILITY ID) ನೀಡುವ ಯೋಜನೆಯು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನೇಮಿಸಲಾಗುವ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳಿಂದ ದೃಢೀಕರಿಸಲಾಗುವ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರದ ಸಮಗ್ರ ಮಾಹಿತಿಯುಳ್ಳ ಗಣಕೀಕೃತ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿಯನ್ನು ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಾಗಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವಿವರಗಳು ಹಾಗೂ ಅವರಲ್ಲಿರುವ ವಿಕಲತೆಯ ವಿವರ ಮತ್ತು ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ನಮೂದಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.



ವಿಕಲಚೇತನರ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ವಿಕಲಚೇತನ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ

ನಾಗರಿಕರಿಗಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುತ್ತಿರುವ ಯೋಜನೆಗಳ ಮಾನದಂಡಗಳು

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಯೋಜನೆಯ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಯೋಜನೆಯ ವಿವರ	ಮಾನದಂಡಗಳು
1	<p><b>ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಮತ್ತು ಅಂಧ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ವಿಶೇಷ ವಸತಿಯುತ ಶಾಲೆಗಳು :</b> ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ, ಮೈಸೂರು, ಗುಲ್ಬರ್ಗ, ಬಳ್ಳಾರಿ, ಬೆಳಗಾಂ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 4 ಕಿವುಡು ಮಕ್ಕಳ ಶಾಲೆಗಳು ಹಾಗೂ ಗುಲ್ಬರ್ಗ, ಮೈಸೂರು, ದಾವಣಗೆರೆ ಹಾಗೂ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ 4 ಅಂಧ ಮಕ್ಕಳ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉಚಿತವಾಗಿ ವಸತಿ, ಊಟ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಬೆಳಗಾಂನಲ್ಲಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಹಾಗೂ ದಾವಣಗೆರೆಯಲ್ಲಿ ಅಂಧ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಇರುವ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಶಾಲೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಹುಟ್ಟಿದ ದಿನಾಂಕದ ಬಗ್ಗೆ ದಾಖಲಾತಿ.</li> <li>2. ಸಾಮಾನ್ಯ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದ ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ</li> <li>3. ಅಂಗವಿಕಲತೆ ಹೊಂದಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.</li> <li>4. ಬೇರೆ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಓದಿದಲ್ಲಿ ವರ್ಗವಣಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ</li> <li>5. 1 ರಿಂದ 10ನೇ ತರಗತಿಯವರೆಗೆ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.</li> </ol>
2	<p><b>1982ರ ಅನುದಾನ ಸಂಹಿತೆಯಡಿ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳು</b> ವಿವಿಧ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉಚಿತ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ, ಊಟ, ವಸತಿ ಮತ್ತು ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಇತರ ಮಕ್ಕಳಂತೆ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಓದಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿರುವ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಮೂಲಕ ಧನ ಸಹಾಯ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನಿನ ಪ್ರಕಾರ ನೊಂದಣಿಯಾಗಿರುವ ಚಾರಿಟಬಲ್ ಟ್ರಸ್ಟ್ ಸೊಸೈಟಿ ಅಥವಾ ಸಮಾಜಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಹಾಗೂ ಅಂಗವಿಕಲರ ಕಾಯ್ದೆ-1995 ಸೆಕ್ಷನ್ 50, 51 ರಂತೆ ನೊಂದಣಿ ಮಾಡಿರುವ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</li> <li>2. ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಸಾಕಷ್ಟು ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವರ್ಗದೊಂದಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ಮೂಲ ಸೌಲಭ್ಯ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಹಾಗೂ ಅನುಭವ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸದೃಢವಾಗಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಶಾಲೆಯನ್ನು ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.</li> <li>3. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಂಧ ಮತ್ತು ಶ್ರವಣದೋಷ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ 1 ರಿಂದ 10 ನೇ ತರಗತಿಯವರೆಗೆ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಕ್ಕಳು ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.</li> <li>4. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.</li> <li>5. ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ.</li> <li>6. ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಶಾಲೆಯನ್ನು ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಇಂತಹುದೇ ಇನ್ನಿತರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.</li> </ol>
3	<p><b>ಅಂಗವಿಕಲ ಮಕ್ಕಳ ಶಿಶು ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ವಿಶೇಷ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಯೋಜನೆ</b> ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳಿಗೆ ಮಕ್ಕಳ ಸಂಖ್ಯೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಸಹಾಯ ಧನ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ. ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯು ಎಲ್ಲಾ ವಿಧದ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಲು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯ ಅನುಸಾರ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಡಲಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನಿನ ಪ್ರಕಾರ ನೊಂದಣಿಯಾಗಿರುವ ಚಾರಿಟಬಲ್ ಟ್ರಸ್ಟ್ ಸೊಸೈಟಿ ಅಥವಾ ಸಮಾಜಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಹಾಗೂ ಅಂಗವಿಕಲರ ಕಾಯ್ದೆ-1995 ಸೆಕ್ಷನ್ 50, 51 ರಂತೆ ನೊಂದಣಿ ಮಾಡಿರುವ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</li> <li>2. ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಸಾಕಷ್ಟು ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವರ್ಗದೊಂದಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ಮೂಲ ಸೌಲಭ್ಯ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಹಾಗೂ ಅನುಭವ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸದೃಢವಾಗಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಶಾಲೆಯನ್ನು ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.</li> <li>3. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಂಧ ಮತ್ತು ಶ್ರವಣದೋಷ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ 1 ರಿಂದ 10 ನೇ ತರಗತಿಯವರೆಗೆ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಕ್ಕಳು ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ.</li> <li>4. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.</li> <li>5. ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ.</li> <li>6. ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಶಾಲೆಯನ್ನು ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಇಂತಹುದೇ ಇನ್ನಿತರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ಹೊಂದಿರಬೇಕು.</li> <li>7. ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 25 ಅಂಗವಿಕಲ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರಬೇಕು.</li> </ol>

<p>4</p>	<p><b>ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥ ಸೆರಬ್ಲಲ್ ಪಾಲ್ಟಿ, ಆಟಿಸಂ ಮಕ್ಕಳ ಹಗಲು ಯೋಗಕ್ಷೇಮ ಕೇಂದ್ರಗಳು</b> 3 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟ ವಯೋಮಾನದ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥ ಸೆರಬ್ಲಲ್ ಪಾಲ್ಟಿ, ಆಟಿಸಂ ಹಾಗೂ ತೀವ್ರತರನಾದ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯರ ಪಾಲನೆಗಾಗಿ ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ 02 ಹಗಲು ಯೋಗಕ್ಷೇಮ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅನುದಾನವನ್ನು ಮಕ್ಕಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಆಧಾರಿಸಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ 6 ರಿಂದ 18 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟ ಮಯೋಮಾನದ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯರು, ಸೆರಬ್ಲಲ್ ಪಾಲ್ಟಿ, ಆಟಿಸಂ ಹಾಗೂ ತೀವ್ರತರನಾದ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು.</li> <li>2. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಯಾವುದೇ ಆದಾಯಮಿತಿಗೆ ಒಳಪಡಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>3. ಪ್ರತಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ 25 ಅಂಗವಿಕಲ ಮಕ್ಕಳು ಮಾತ್ರ ಇರಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.</li> <li>4. ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಅನುಮತಿಯನ್ನು ಪಡೆದ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮಾತ್ರ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಅರ್ಹರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.</li> <li>5. ಈ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</li> </ol>
<p>5</p>	<p><b>ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿವೇತನ ಮತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ</b> ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಡಿ ಒಂದನೇ ತರಗತಿಯಿಂದ ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ ಪದವಿಯವರೆಗೆ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಅರ್ಹ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ವೇತನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ವೇತನವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲು ಶಾಲಾ/ಕಾಲೇಜು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರ ದೃಢೀಕರಣದೊಂದಿಗೆ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಅಂಗವಿಕಲರ ಕಲ್ಯಾಣಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು.</li> <li>2. ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.</li> <li>3. ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿವೇತನವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>4. ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣದಲ್ಲಿ ಆಯಾ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾದವರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ನೀಡಲಾಗುವುದು.</li> <li>5. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಅವರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿವೇತನವನ್ನು ಜಮಾ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.</li> </ol>
<p>6</p>	<p><b>ಪ್ರತಿಭಾವಂತ ಅಂಗವಿಕಲ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ಬಹುಮಾನ ಯೋಜನೆ</b> ಪಬ್ಲಿಕ್ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಶೇಕಡ 60 ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅಂಕಗಳನ್ನು ಪಡೆದ ಪ್ರತಿಭಾನ್ವಿತ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ನೀಡಿ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಭಾವಂತರನ್ನಾಗಿಸಿ ಸಮಾಜದ ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಗೆ ತರುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಹಾಗೂ ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಹಾಜರಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯು ಶೇ.40ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಅಂಗವಿಕಲತೆ ಹೊಂದಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದಿಂದ ಪಡೆದ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಪಡೆದಿರಬೇಕು.</li> <li>2. ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಹಾಜರಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಪ್ರಥಮ ಬಾರಿಗೆ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾಗಿರಬೇಕು.</li> <li>3. ಶೇ.60%ಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅಂಕಗಳಿಸಿದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಮಾತ್ರ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಅರ್ಹರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.</li> <li>4. ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಶಾಲೆ/ಕಾಲೇಜು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರ ಮೂಲಕ ಜಿಲ್ಲಾ ಅಂಗವಿಕಲರ ಕಲ್ಯಾಣಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು.</li> </ol>
<p>7</p>	<p><b>ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿ</b> ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ನಂತರ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ, ವೃತ್ತಿ ಶಿಕ್ಷಣ, ತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ, ಸ್ನಾತಕೋತ್ತರ, ಬಿಡ್ನೋಗಿಕ ಶಿಕ್ಷಣಗಳಿಗೆ ನಿಯಮಾನುಸಾರ ಆಯ್ಕೆಯಾಗುವ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಸರ್ಕಾರವು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಪರೀಕ್ಷಾ ಶುಲ್ಕ, ಬೋಧನಾ ಶುಲ್ಕ, ಪ್ರಯೋಗಾಲಯ ಶುಲ್ಕ, ಕ್ರೀಡಾ ಶುಲ್ಕ ಹಾಗೂ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಶುಲ್ಕಗಳನ್ನು ಮರು ಪಾವತಿಸುವ ಯೋಜನೆಯು ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿರುತ್ತದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ವಿಕಲಚೇತನರು ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿದ್ದು, ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸುವ ದಿನಾಂಕಕ್ಕೆ ಕನಿಷ್ಠ 5 ವರ್ಷ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಿರತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>2. ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ನಂತರದ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಶುಲ್ಕ ಮರು ಪಾವತಿ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಿರುತ್ತಾರೆ.</li> <li>3. ಯಾವ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ವಿಧಿಸುವುದಿಲ್ಲವೋ ಅಂತಹ ಸಂಸ್ಥೆಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿಗೆ ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>4. ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷದ ಪಬ್ಲಿಕ್ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮುಂದಿನ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿಗೆ ಅರ್ಹರಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಮುಂದಿನ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿನ ಬಾಕಿ ವಿಷಯಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ನಂತರದ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿಗೆ. ಅ ಕೋರ್ಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಯಾರಿ ಓವರ್ ಪದ್ಧತಿ ಜಾರಿಯಿದ್ದು ಮುಂದಿನ ತರಗತಿಗೆ/ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಪ್ರವೇಶ ಅವಕಾಶವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಂತಹವರು ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿಗೆ ಅರ್ಹರಿರುತ್ತಾರೆ.</li> <li>5. ಪರೀಕ್ಷಾ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸಲ ಮಾತ್ರ ಮರುಪಾವತಿಸಲಾಗುವುದು.</li> <li>6. ಬೇರೆ ಇಲಾಖೆ ಹಾಗೂ ಇತರ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ಪಡೆದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿಗೆ ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>7. ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.</li> </ol>
<p>8</p>	<p><b>ಸ್ಪರ್ಧಾಚೇತನ</b> ವಿಶೇಷ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ / ಭಿನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ವಿದ್ಯಾವಂತ ನಿರುದ್ಯೋಗಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಐ.ಎ.ಎಸ್ / ಕೆ.ಎ.ಎಸ್/ ಇತರೆ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಲೋಕಸೇವಾ ಆಯೋಗದಿಂದ (ಯು.ಪಿ.ಎಸ್.ಸಿ) ನಡೆಸುವ ಗ್ರೂಪ್ 'ಎ' ಮತ್ತು 'ಬಿ' ವೃಂದದ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಿಗೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಲೋಕಸೇವಾ ಆಯೋಗದಿಂದ ನಡೆಸುವ</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಇತರೆ ಇಲಾಖೆಗಳಡಿ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪೂರ್ವ ಪರೀಕ್ಷಾ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು (ಪ್ರಿ ಎಕ್ಸಾಮಿನೇಷನ್ ಟ್ರೈನಿಂಗ್ ಸೆಂಟರ್)</li> <li>2. ವಿಕಲಚೇತನರ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ ಇಲಾಖೆಯಡಿ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಖಾಸಗಿ / ಅನುದಾನಿತ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು</li> </ol>

<p>(ಕೆ.ಪಿ.ಎಸ್.ಸಿ) ಗ್ರೂಪ್ 'ಎ' ಮತ್ತು 'ಬಿ' ವೃಂದದ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಿಗೆ, ಬ್ಯಾಂಕ್ / ಜೀವವಿಮಾ ನಿಗಮ, ಸರ್ಕಾರಿ ಸ್ವಾಮ್ಯದ ಉದ್ಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ನಡೆಸುವ ಅಧಿಕಾರಿ / ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ / ದ್ವಿತೀಯ ದರ್ಜೆ ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ ನಡೆಸುವ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ ಪಡೆಯಲು ಸಹಾಯಧನ ನೀಡುವುದು.</p>	
<p>9 ಮಾನಸ ಕೇಂದ್ರ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥತೆಗಳಲ್ಲಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆದು ಗುಣಮುಖರಾದ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರಿಗೆ ತರಬೇತಿ ಹಾಗೂ ಆಪ್ತ ಸಮಾಲೋಚನೆ ನೀಡಿ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇವರಿಗೆ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿ ಬೇಕಾಗಿರುವ ಆರೋಗ್ಯ ಪೋಷಣೆ ಮತ್ತು ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರು ಅಂದರೆ ಅಂಗವಿಕಲರ ಅಧಿನಿಯಮ 1995ರಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿರುವ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಕ್ಕೆ ಒಳಪಟ್ಟವರು.</li> <li>2. ಫಲಾನುಭವಿಯು ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರಾಗಿದ್ದು ಅವರ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯು ಕನಿಷ್ಠ ಶೇಕಡ 40 ರಷ್ಟು ಇರತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>3. ಫಲಾನುಭವಿಯು ಕೌಟುಂಬಿಕ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ 24,000 ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ 11,500 ರೂಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇರತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>4. ರಸ್ತೆಗಳಲ್ಲಿ ಓಡಾಡುವ (ಫಚಟಿಜಿಡಿಡಿ) ನಿರ್ಗತಿಕ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರನ್ನು ಈ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</li> <li>5. ರಾಜ್ಯ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಆದೇಶಿಸುವ ಫಲಾನುಭವಿಗಳನ್ನು ಸಹ ಈ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.</li> </ol>
<p>10 ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕೆ ಅಂಗವಿಕಲ ಮಹಿಳೆಯರ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು ಗ್ರಾಮೀಣ ವಿಕಲಚೇತನ ಯುವತಿಯರ ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಲು 26 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ. ಸದರಿ ವಸತಿ ನಿಲಯದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕೆ ವಿಕಲಚೇತನ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಹಾಗೂ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರಿಗೆ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಈ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಬಡತನ ರೇಷಿಂಗ್ ಕೆಳಗಿರುವ ಕುಟುಂಬದ ಅಂಗವಿಕಲ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕೆ ಮಹಿಳೆಯರು/ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರು/ವೃತ್ತಿಪರ ತರಬೇತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಊಟ ಮತ್ತು ವಸತಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.</li> <li>2. ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕೆ ಮಹಿಳೆಯರು ಈ ವಸತಿ ನಿಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದಲ್ಲಿ ಊಟದ ವೆಚ್ಚವಾಗಿ ಮಾಹೆಯಾನ ರೂ.600.00 ಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ.</li> <li>3. ಈ ವಸತಿ ನಿಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದಿರುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರು ಇತರೆ ಯಾವುದೇ ತರಹದ ಶಿಷ್ಯವೇತನವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ. (ಪ್ರತಿಭಾನ್ವಿತವಾಗಿ ಪಡೆಯುವ ಶಿಷ್ಯ ವೇತನ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ)</li> </ol>
<p>11 ಸಾಧನ ಸಲಕರಣೆಗಳು ಅಂಗವಿಕಲರ ದೈನಂದಿನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾಗಿರುವ ತ್ರಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳು, ಶ್ರವಣ ಸಾಧನಗಳು, ಕೃತಕ ಅಂಗಾಂಗಗಳು, ಬ್ರೈಲ್ ಗಡಿಯಾರಗಳು, ದೃಷ್ಟಿದೋಷ ವುಳ್ಳವರು ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಬಿಳಿ ಕೋಲುಗಳನ್ನು ಉಚಿತವಾಗಿ ವಿತರಿಸುವುದು.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಅಂಗವಿಕಲ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಯು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 10 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ವಾಸ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ತಹಸೀಲ್ದಾರ್ ರವರಿಂದ ಪಡೆದ ದೃಢೀಕರಣ ಅಥವಾ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ 10 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಿದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥ್ಯಸದ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ಒದಗಿಸಬೇಕು.</li> <li>2. ಅಂಗವಿಕಲತೆ ಹೊಂದಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮಂಡಳಿಯಿಂದ ಪಡೆದ ದೃಢೀಕರಣ ಒದಗಿಸಬೇಕು.</li> <li>3. ಅಂಗವಿಕಲ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಯು ಕುಟುಂಬದ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ ನಗರ ವಾಸಿಯಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ರೂ.24,000 ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ವಾಸಿಯಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ರೂ. 11,500 ಮೀರಿರಬಾರದು.</li> <li>4. ಈ ಓಂದ ಸರ್ಕಾರದವತಿಯಿಂದಾಗಲಿ ಅಥವಾ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದಾಗಲೀ ಸಹಾಯಧನ/ಸಾಧನ ಸಲಕರಣೆ ಪಡೆದಿರಬಾರದು.</li> </ol>
<p>12 ಟಾಕಿಂಗ್ ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್ ಅಂಧ ವಿಕಲಚೇತನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಇತ್ತೀಚಿನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಾಂಶದ ಉಪಯೋಗದಿಂದ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಹೊಂದಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಟಾಕಿಂಗ್ ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>2. ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಬಂಧಿತ ಕಾಲೇಜಿನ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಿಂದ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ಒದಗಿಸಬೇಕು.</li> <li>3. ಜೀವಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಬಾರಿ ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.</li> <li>4. ಬೇರೆ ಇಲಾಖೆಗಳು ಅಥವಾ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್ ಪಡೆದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ವಯಂ ಘೋಷಿತ ದೃಢೀಕರಣ ನೀಡಬೇಕು.</li> </ol>
<p>13 ಯಂತ್ರಜಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳು ಉದ್ಯೋಗ ನಿರ್ವಹಿಸುವ / ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಕಾಲೇಜುಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಸ್ಥಳದಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಬರಲು ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಚಲನವಲನಕ್ಕೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಯಂತ್ರಜಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರ ವಾಹನ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿದ್ದು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 10 ವರ್ಷಗಳು ವಾಸವಾಗಿರಬೇಕು. 20 ರಿಂದ 60ರ ವಯೋಮಾನದ ತೀವ್ರತರನಾದ ದೈಹಿಕ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಜೀವಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ 1 ಬಾರಿ ಮಾತ್ರ ಸೌಲಭ್ಯ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.</li> <li>2. ಈ ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಕುಟುಂಬ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ ರೂ.2 ಲಕ್ಷಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಿರಬೇಕು</li> <li>3. ಅಂಗವಿಕಲರ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಸೂಚಿಸಿರುವ ಹಾಗೂ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದಿಂದ ನೀಡಿರುವ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿಯೊಂದಿಗೆ ದೃಢೀಕೃತ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು. ಇತರ ಇಲಾಖೆಗಳು ಅಥವಾ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಯಂತ್ರಜಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನ ಪಡೆದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಂತಹವರು ಅರ್ಹರಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>4. ಅಪಘಾತ ಅಥವಾ ಅನಾರೋಗ್ಯ ಅಥವಾ ಹುಟ್ಟಿನಿಂದ ಒಂದು ಅಥವಾ ಎರಡು ಕಾಲುಗಳನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡು ಅಥವಾ ಸ್ಪಾಧೀನ ಇಲ್ಲದಿರುವ ಹಾಗೂ ಅಂಗವೈಕಲ್ಯತೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಶೇ.75ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಇದ್ದು, ಎರಡು ಕೈಗಳು</li> </ol>

		<p>ಸ್ವಾಧೀನವಾಗಿರುವ ಮತ್ತು ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ದೈಹಿಕವಾಗಿ ಸದೃಢವಾಗಿರುವ ವಿರೇಷ ಚೇತನರಿಗೆ ಪ್ರಥಮ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಬೇಕು. ಇಂತಹ ನ್ಯೂನತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವಿವಿಧೋದ್ದೇಶ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರಿಗೆ ಮೊದಲ ಆದ್ಯತೆ ಮೇಲೆ ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ನೀಡಬಹುದು.</p> <p>5. ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲಿಚ್ಛಿಸುವ ವಿಕಲಚೇತನರು ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನ ಚಾಲನೆ ಮಾಡುವ ಪರವಾನಗಿ ಪತ್ರ ಪಡೆದಿರಬೇಕು.</p>
14	<p><b>ಸಾಧನೆ</b></p> <p>ಈ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮತ್ತು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದ ಕ್ರೀಡಾ ಸ್ಪರ್ಧೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ಕ್ರೀಡಾ ಪಟುಗಳಿಗೆ ಧನಸಹಾಯ ನೀಡಲಾಗುವುದು.</p>	<p>1. ಕ್ರೀಡೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ನಂತರ, ಭಾಗವಹಿಸಲು ಆಹ್ವಾನಿಸಿರುವ ಮಾಹಿತಿ ಹಾಗೂ ಪ್ರಯಾಣದ ವೆಚ್ಚದ ಹಾಗೂ ಇತರ ವೆಚ್ಚದ ಮೂಲ ದಾಖಲಾತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.</p> <p>2. ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಪರಿಶೀಲಿಸಿದ ನಂತರ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲಾಗುವುದು.</p>
15	<p><b>ಪ್ರತಿಭೆ</b></p> <p>ಅಂಗವಿಕಲರ ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ನೋಂದಾಯಿತ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಅಂಗವಿಕಲ ಕಲಾವಿದರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡು ಏರ್ಪಡಿಸುವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ವಿಕಲಚೇತನರು ವೈಯಕ್ತಿಕವಾಗಿ ನೀಡುವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ.</p>	<p>1. ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನೀಡುವ ಕಲಾವಿದರು ಅಲ್ಲವೇ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿರುವ ನೋಂದಾಯಿತ ಸಂಸ್ಥೆ ಕಲಾವಿದರು ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಕುರಿತು ಎಲ್ಲಾ ವಿವರಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅಂಗವಿಕಲರ ಕಲ್ಯಾಣಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಕನಿಷ್ಠ 1 ತಿಂಗಳ ಮೊದಲು ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.</p> <p>2. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನಡೆದಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಸೂಕ್ತ ವಿವರಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು.</p>
16	<p><b>ಅಂಗವಿಕಲರ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿ ಯೋಜನೆ</b></p> <p>ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಅವರ ವಾಸಸ್ಥಳದಲ್ಲಿಯೇ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಶೈಕ್ಷಣಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಪುನರ್ವಸತಿ ಸೇವೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಒದಗಿಸುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ.</p>	<p>1. ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗೆ ಒಬ್ಬರಂತೆ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ಪಾಸಾದ ಅಥವಾ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ.ಯಲ್ಲಿ ಅನುತ್ತೀರ್ಣರಾದವರನ್ನು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರೆಂದು ನೇಮಕ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶವಿದೆ.</p> <p>2. ಪ್ರತಿ ತಾಲ್ಲೂಕು ಪಂಚಾಯತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿನ ಸ್ಥಳೀಯ ಪದವಿಧರ ಅಥವಾ ಪದವಿಯಲ್ಲಿ ಅನುತ್ತೀರ್ಣರಾದವರನ್ನು ವಿವಿಧೋದ್ದೇಶ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಕ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶವಿದೆ.</p> <p>3. ಕಾರ್ಯಕರ್ತರಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾಗಲು ಅಂಗವಿಕಲರ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ಹೊಂದಿರಬೇಕು. ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿರಬೇಕು.</p>
17	<p><b>ಉದ್ಯೋಗ ಕೋಶ</b></p> <p>ವಿವಿಧ ಬಗೆಯ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ತರಬೇತಿ ಯನ್ನು ನೀಡಿ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡುವ ಉದ್ದೇಶ ದಿಂದ ಉದ್ಯೋಗ ಕೋಶವನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶದಂತೆ ಮೆ   ಎನೇಜಲ್ ಇಂಡಿಯಾ, ಕೋರಮಂಗಲ, ಬೆಂಗಳೂರು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮುಖಾಂತರ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>1. ವಿಕಲಚೇತನರು 18-45 ವಯೋಮಾನದವರಾಗಿರಬೇಕು.</p> <p>2. ಅಭ್ಯರ್ಥಿಯು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದವರಾಗಿರಬೇಕು.</p> <p>3. ಅಂಗವಿಕಲತೆಯ ಕುರಿತಂತೆ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಹತೆ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು.</p>
18	<p><b>ನಿರುದ್ಯೋಗ ಭತ್ಯೆ :</b></p> <p>ಅಂಗವಿಕಲರ ಅಧಿನಿಯಮ 1995ರ ಸೆಕ್ಷನ್ 68ರ ಪ್ರಕಾರ ಆಯಾ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ನಿರುದ್ಯೋಗಿ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ನಿರುದ್ಯೋಗ ಭತ್ಯೆ ನೀಡಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ತಿಳಿಸಿರುವ ಅನ್ವಯ ನಿರುದ್ಯೋಗ ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ದೊರೆಯುವವರೆಗೆ ಭತ್ಯೆ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ.</p>	<p>1. ಶೇ.40ರಷ್ಟು ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅಂಗವೈಕಲ್ಯತೆ ಹೊಂದಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ಮತ್ತು ನಂತರದ ವಿದ್ಯಾರ್ಹತೆ ಹೊಂದಿರಬೇಕು</p> <p>2. 25 ರಿಂದ 45ರ ವರ್ಷ ವಯೋಮಿತಿಯೊಳಗಿರಬೇಕು.</p> <p>3. ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿದ್ದು, ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 10 ವರ್ಷಗಳು ವಾಸವಾಗಿರಬೇಕು.</p> <p>4. ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ</p> <p>5. ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಅಂದರೆ, ಮಾಸಿಕ ಪೋಷಣಾ ಧ್ವತೆ/ಶಲ್ಯ ಮರುಪಾವತಿ/ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ವೇತನ ಯೋಜನೆಗಳಡಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ನಿರುದ್ಯೋಗ ಭತ್ಯೆ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ.</p>
19	<p><b>ಆಧಾರ ಯೋಜನೆ</b></p> <p>• ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗ ಒದಗಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಆಧಾರ ಯೋಜನೆಯು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿದೆ.</p> <p>2018-19ನೇ ಸಾಲಿನ ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ "ಆಧಾರ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗ ಯೋಜನೆಯ ಘಟಕ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಈಗಿರುವ ರೂ.35,000/-ಗಲಿಂದ ರೂ.1,00,000/-ಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಿ, ಇದರಲ್ಲಿ ಶೇಕಡ 50ರಷ್ಟು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಸಾಲ ಮತ್ತು ಶೇಕಡ 50ರಷ್ಟು ಸಬ್ಸಿಡಿ" ಎಂದು ಘೋಷಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<p>1. ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ತೇ 40 ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅಂಗವಿಕಲತೆ ಇರತಕ್ಕದ್ದು.</p> <p>2. ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ರೂ.11,500/- ಗಳು ಮತ್ತು ನಗರದ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ರೂ.24,00/-ಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ ಇರತಕ್ಕದ್ದು.</p> <p>3. ಅಕ್ಷರಸ್ಥರಾಗಿರಬೇಕು.</p> <p>4. ಸ್ವಲ್ಪ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುವ ನೈಪುಣ್ಯವಿರಬೇಕು.</p> <p>5. ಕಳೆದ 10 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ನಿವಾಸಿಗಳಾಗಿರಬೇಕು.</p> <p>6. ಕನಿಷ್ಠ 18 ಹಾಗೂ ಗರಿಷ್ಠ 55 ವರ್ಷಗಳಿಗಿರುವ ನಿರುದ್ಯೋಗಿಗಳು ಈ ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿದೆ.</p>

<p>20 ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪರಿಹಾರ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಅಥವಾ ನಿವಾರಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಗೆ ಒಳಗಾಗುವ ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆ/ ಜಿಷ್ಣು/ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪರೀಕ್ಷೆ/ ಬೆಡ್‌ಬಾರ್ಜ್‌ಗಳ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸಲು ಗರಿಷ್ಠ ರೂ.1.00ಲಕ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಅನುದಾನವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಶಸ್ತ್ರ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯಿಂದ ಅಂಗವಿಕಲತೆ ನಿವಾರಣೆಯಾಗುವ ಇಲ್ಲವೆ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಕಡಿಮೆಯಾಗುವ ಕುರಿತಂತೆ ತಜ್ಞ ವೈದ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ಪಡೆದ ದೃಢೀಕರಣ ಒದಗಿಸಬೇಕು.</li> <li>2. ಮರುಪಾವತಿ ಪಡೆಯಲು, ಚಿಕಿತ್ಸೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಜಿಷ್ಣು ಖರೀದಿ, ಬೆಡ್ ಖರ್ಚು, ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಗೆ ತಗಲುವ ವೆಚ್ಚದ ರಸೀದಿ ಒದಗಿಸಬೇಕು</li> </ol>
<p>21 ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ಮಕ್ಕಳ ಪೋಷಕರ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆ ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ತಂದೆ/ತಾಯಿ/ಪೋಷಕರ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಜೀವ ವಿಮಾ ನಿಗಮಕ್ಕೆ ವಿಕಲಚೇತನರ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯದಿಂದ ವಾರ್ಷಿಕ ವಿಮಾ ಕಂತನ್ನು ಪಾವತಿ ಮಾಡಿ ವಿಮಾ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ತಂದೆ/ತಾಯಿ/ಪೋಷಕರಿಗೆ ಗರಿಷ್ಠ ರೂ.20,000/- ಗಳಿಗೆ ವಿಮೆ ಮಾಡಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ತಂದೆ/ತಾಯಿ/ಪೋಷಕರು 18 ರಿಂದ 60 ವರ್ಷವರೆಗಿನ ವಯೋಮಿತಿಯವರಾಗಿರಬೇಕು.</li> <li>2. ಕುಟುಂಬದ ವಾರ್ಷಿಕ ವರಮಾನ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ರೂ 11,500/- ಮತ್ತು ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ರೂ.24,000/-ಗಳನ್ನು ಮೀರಿರಬಾರದು.</li> <li>3. ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯತೆ ಬಗ್ಗೆ ತಜ್ಞ ವೈದ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಪಡೆದಿರಬೇಕು.</li> </ol>
<p>22 ವಿವಾಹ ಪೋಷಣೆ ಧನ ವಿಕಲಚೇತನ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರನ್ನು ವಿವಾಹವಾಗುವ ಸಾಮಾನ್ಯ ಯುವಕ/ ಯುವತಿಯರಿಗೆ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಮಾಸಿಕ ಆದಾಯ ದೊರಕಿಸಲು ಜಂಟಿಯಾಗಿ ರೂ.50,000/- ಗಳನ್ನು ರಾಷ್ಟ್ರೀಕೃತ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಲ್ಲಿ 5 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ನಿಶ್ಚಿತ ಠೇವಣಿ ಇಡಲಾಗುವುದು. 05 ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ಠೇವಣಿ ಮೊತ್ತವನ್ನು ವಾಪಸ್ಸು ಪಡೆಯಬಹುದು ಅಥವಾ ಮುಂದುವರಿಸಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೊಡನೆ ವಿವಾಹವಾಗುವ ಸಾಮಾನ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>2. ವಿವಾಹವಾಗುವ ಯುವತಿಯರ ವಯಸ್ಸು 18 ಹಾಗೂ ಯುವಕರ ವಯಸ್ಸು 21 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟಿರಬೇಕು.</li> <li>3. ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು/ಸಾಮಾನ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು 2ನೇ ಮದುವೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಲ್ಲಿ ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಅರ್ಹರಿರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>4. ವಿಕಲಚೇತನರ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರ ವಿಕಲಚೇತನತೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಶೇ.40%ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>5. ವಿವಾಹವಾಗುವ ಯುವಕ/ಯುವತಿಯರು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರಿಂದ ಪಡೆದ ವಾಸಸ್ಥಳ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು.</li> </ol>
<p>23 ಶಿಶುಪಾಲನ ಭತ್ಯೆ ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯರು ಮಗುವಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿದಾಗ ಆ ಮಗುವನ್ನು ಇತರ ಸಾಮಾನ್ಯ ತಾಯಂದಿರಂತೆ ಆರೈಕೆ ಮಾಡುವುದು ಕಷ್ಟಕರವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯರು ಹಾಗೂ ಅವರಿಗೆ ಜನಿಸುವ ಕನಿಷ್ಠ 2 ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಆರೈಕೆ ಮಾಡಲು ದಾದಿ/ಶೂಭ್ರಾಷಕರ ಸೇವೆ, ಆರೋಗ್ಯ ಪಾಲನೆ, ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ, ಜಿಷ್ಣುಪೋಷಣೆಗಳಿಗೆ ಮಾಹೆಯಾನ ರೂ.2000/- ಗಳಂತೆ 5 ವರ್ಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡುವುದು.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ವಿಕಲಚೇತನ ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯರು ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿರಬೇಕು. ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ದಿನಾಂಕಕ್ಕೆ ಕನಿಷ್ಠ 6 ವರ್ಷಗಳು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿರಬೇಕು.</li> <li>2. ಅಂಧ ಮಹಿಳೆಯ ವಯಸ್ಸು ಕನಿಷ್ಠ 18 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರಬೇಕು.</li> <li>3. ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಪಡೆಯಲಾದ ಆದಾಯ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಅವರುಗಳ ಕುಟುಂಬದ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ ರೂ.2.50 ಲಕ್ಷಗಳ ಒಳಗಿರಬೇಕು.</li> <li>4. ಶಿಶು ಪಾಲನಾ ಭತ್ಯೆಯು 2 ಹೆರಿಗೆಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗಿರುತ್ತದೆ.</li> <li>5. ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಬರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದ ಶಿಶು ಪಾಲನೆ, ಆರೋಗ್ಯ ಹಾಗೂ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಒದಗಿಸುವ ಕುರಿತು ಮುಚ್ಚಳಿಕೆ ಪಡೆಯತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>6. ಶಿಶು ಪಾಲನಾ ಭತ್ಯೆಯನ್ನು ಮಗುವಿನ ಆರೋಗ್ಯ, ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಪಾಲನೆಗೆ ಮಾತ್ರ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗುವುದೆಂದು ದೃಢೀಕರಿಸತಕ್ಕದ್ದು.</li> </ol>
<p>24 ನಿರಾಮಯ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ನ್ಯಾಷನಲ್ ಟ್ರಸ್ಟ್-1999 ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ಬರುವ 04 ಬಗೆಯ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ (ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯರು, ಸೆರಬ್ರಲ್ ಪಾಲ್ಸಿ, ಆಟಿಸಂ ಮತ್ತು ಬಹುವಿಧ ಅಂಗವಿಕಲರು) "ನಿರಾಮಯ" ಆರೋಗ್ಯ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆ ಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದ್ದು, ಸದರಿ ಯೋಜನೆ ಯನ್ವಯ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಬಡತನ ರೇಖೆಗಿಂತ ಕೆಳಗಿರುವ ಕುಟುಂಬದ 04 ಬಗೆಯ ವಿಕಲಚೇತನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರಥಮ ಬಾರಿ ಒಂದುಸಲ ವಾರ್ಷಿಕ ರೂ.250/-ಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ವಿಮಾ ಕಂತಾಗಿ ಪಾವತಿಸಿ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ರೂ.1.00 ಲಕ್ಷದವರೆಗೆ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ನ್ಯಾಷನಲ್ ಟ್ರಸ್ಟ್ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ನ್ಯಾಷನಲ್ ಟ್ರಸ್ಟ್-1999 ಆಕ್ಟಿನಡಿ ಬರುವ 04 ಬಗೆಯ ವಿಕಲಚೇತನರು ಅರ್ಹರಿರುತ್ತಾರೆ. (ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯರು, ಸೆರಬ್ರಲ್ ಪಾಲ್ಸಿ, ಆಟಿಸಂ, ಮತ್ತು ಬಹುವಿಧ ಅಂಗವಿಕಲರು)</li> <li>2. ಬಡತನ ರೇಖೆಗಿಂತ ಕೆಳಗಿರುವ ವಿಕಲಚೇತನರು ಅರ್ಹರಿರುತ್ತಾರೆ.</li> </ol>
<p>25 ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಬೈಲ್ ಕಿಟ್‌ಗಳ ವಿತರಣೆ ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ತಮ್ಮ ದೈನಂದಿನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಲು ರಾಜ್ಯದ 500 ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಟಾಕಿಂಗ್ ಮೊಬೈಲ್, ಬೈಲ್ ವಾಚ್, ವಾಕಿಂಗ್ ಸ್ಟಿಕ್ ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ತಲಾ ರೂ.25000/- ಗಳ ಕಿಟ್‌ಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸುವ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಹಿಂದಿನ ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ವಾಸಿಯಾಗಿರಬೇಕು.</li> <li>2. ಕನಿಷ್ಠ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ಹಾಗೂ ನಂತರದ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣದ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುತ್ತಿರಬೇಕು. ಶಾಲ ಕಾಲೇಜುಗಳ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಿಂದ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ದೃಢೀಕರಣ ಒದಗಿಸತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>3. ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿಯಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ವಾಸಸ್ಥಳ ದೃಢೀಕರಣ ನೀಡುವುದು.</li> </ol>

		<ol style="list-style-type: none"> <li>4. ಈ ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯುವ ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಇದೇ ರೀತಿಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆದಿರಬಾರದು.</li> <li>5. ಅಂಧ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಶೇ.40 ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದು.</li> <li>6. ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರು, ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ ಇವರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿರುವ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.</li> </ol>
26	<p><b>ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಲಿಗೆ ಯಂತ್ರವನ್ನು ವಿತರಿಸುವುದು.</b></p> <p>ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳವರು ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶದಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಮನಗಂಡು ಅವರು ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗ ಕೈಗೊಂಡು ಸ್ವಾವಲಂಬಿಗಳಾಗಲು ಅನುವಾಗುವಂತೆ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಲಿಗೆ ಯಂತ್ರವನ್ನು ವಿತರಿಸಲಾಗುವುದು.</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಯಾಗಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಹಿಂದಿನ ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ವಾಸಿಯಾಗಿರಬೇಕು.</li> <li>2. ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಕನಿಷ್ಠ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ವರೆಗೆ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ವೃತ್ತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು.</li> <li>3. ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಯೋಜನೆಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಯಾವುದೇ ಆದಾಯ ಮಿತಿಯಿರುವುದಿಲ್ಲ.</li> <li>4. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆಯುವ ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಇದೇ ರೀತಿಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆದಿರಬಾರದು ಹಾಗೂ ಈ ಬಗ್ಗೆ ನೋಟರಿಯಿಂದ ದೃಢೀಕರಿಸಿದ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರ ಒದಗಿಸತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>5. ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಂಗವಿಕಲತೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಶೇ.40 ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.</li> <li>6. ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರಿಂದ ಪಡೆದ ವಾಸಸ್ಥಳ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ನೀಡುವುದು.</li> <li>7. ಈ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಜೀವಿತಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಒಮ್ಮೆ ಮಾತ್ರ ಸೌಲಭ್ಯ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಸೌಲಭ್ಯ ಪಡೆದ ನಂತರ ಬೇರೆಯವರಿಗೆ ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಬಾರದು / ಪರಿಭಾರ ಮಾಡಬಾರದು.</li> </ol>

ಅನುಬಂಧ-03

ವಿಕಲಚೇತನರ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಬಲೀಕರಣ ಇಲಾಖೆಯಡಿ ವಿಕಲಚೇತನರಿಗೆ ರೂಪಿಸಿರುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗಾಗಿ ಕಳೆದ 3 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಅನುದಾನ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ವಿವರ:-

ಕ್ರ. ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿವೇತನ ಮತ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಧನ ಯೋಜನೆ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	26.70	1515	28.75	1425	37.30	1240
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	5.40	253	4.35	257	10.18	240
3	ಬೆಳಗಾವಿ	32.21	1525	47.50	1555	40.00	1720
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	12.70	1000	14.00	575	18.25	600
5	ಬೀದರ್	8.25	500	6.03	455	11.50	320
6	ವಿಜಯಪುರ	25.00	820	20.00	815	11.50	900
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	15.95	680	15.05	655	22.25	712
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	25.90	1200	21.03	1075	29.27	1360
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	7.60	506	4.81	415	15.00	340
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	11.70	475	12.55	415	15.00	560
11	ಧಾರವಾಡ	28.45	950	25.00	1095	24.50	1040
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	21.85	803	37.75	897	31.50	1580
13	ದಾವಣಗೆರೆ	29.12	1365	26.50	1315	42.75	2040
14	ಕಲಬುರಗಿ	37.53	1290	25.16	1215	12.75	690
15	ಗದಗ	16.62	775	16.34	755	10.50	540
16	ಹಾಸನ	19.45	920	15.46	895	26.50	940
17	ಹಾವೇರಿ	28.50	290	22.50	1055	12.50	920
18	ಕೊಡಗು	4.75	280	4.35	215	7.23	280
19	ಕೋಲಾರ	13.55	595	19.55	595	8.50	880
20	ಕೊಪ್ಪಳ	15.10	675	16.30	635	8.50	620
21	ಮೈಸೂರು	40.60	1795	55.00	1651	29.00	1240
22	ಮಂಡ್ಯ	17.45	855	16.99	843	15.00	940
23	ರಾಯಚೂರು	10.45	766	11.58	495	13.50	640
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	14.15	685	12.84	615	16.67	640
24	ತುಮಕೂರು	48.85	1425	43.95	2015	21.50	1774
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	9.25	541	11.25	535	20.24	440
27	ಉಡುಪಿ	6.67	350	7.50	359	12.97	612
28	ರಾಮನಗರ	17.45	750	10.47	743	15.50	552
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	6.30	358	5.90	365	6.00	280
30	ಯಾದಗಿರಿ	7.10	358	4.82	365	3.50	360
ಒಟ್ಟು		564.60	24300	563.28	24300	549.36	25000

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಉದ್ಯೋಗಾಸ್ಥ ಅಂಗವಿಕಲ ಮಹಿಳೆಯರ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರ ವಸತಿ ನಿಲಯಗಳು					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	68.00	200	63.50	200	57.04	200
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	12.58	50	12.58	50	11.25	50
3	ಬೆಳಗಾವಿ	11.38	50	11.38	50	10.45	50
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	10.18	50	11.46	50	10.24	50
5	ಬೀದರ್	12.10	50	12.50	50	10.27	50
6	ಬಿಜಯಪುರ	11.54	50	12.01	50	10.53	50
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	11.14	50	12.02	50	11.01	50
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	11.46	50	12.18	50	9.90	50
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	12.02	50	12.12	50	10.32	50
11	ಧಾರವಾಡ	12.66	50	12.64	50	10.82	50
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	10.66	50	11.78	50	10.34	50
15	ಗದಗ	8.80	50	10.98	50	10.82	50
16	ಹಾಸನ	12.74	50	13.06	50	10.98	50
17	ಹಾವೇರಿ	12.42	50	12.08	50	9.36	50
18	ಕೊಡಗು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	12.74	50	13.30	50	10.00	50
20	ಕೊಪ್ಪಳ	12.18	50	12.18	50	7.02	50
21	ಮೈಸೂರು	12.66	50	12.58	50	10.10	50
22	ಮಂಡ್ಯ	0.00	50	0.00	50	9.42	50
23	ರಾಯಚೂರು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	6.36	50	18.74	50	11.30	50
24	ತುಮಕೂರು	10.34	50	12.64	50	10.58	50
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
27	ಉಡುಪಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
28	ರಾಮನಗರ	11.54	50	5.76	50	0.00	50
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	12.66	50	13.14	50	9.96	50
30	ಯಾದಗಿರಿ	11.22	50	11.46	50	9.70	50
		307.38	1300	320.09	1300	271.41	1300



ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಸಾಧನ ಸಲಕರಣೆಗಳು					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	4.80	280	16.00	70	15.00	115
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.00	110	6.50	0	7.00	164
3	ಬೆಳಗಾವಿ	11.22	250	16.50	331	15.00	275
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	2.50	220	10.00	116	5.00	110
5	ಬೀದರ್	5.00	150	7.50	88	5.00	115
6	ವಿಜಯಪುರ	10.00	160	9.00	229	5.00	110
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	12.69	220	21.00	232	20.00	225
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	4.50	330	11.50	260	10.00	230
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	6.00	180	9.00	0	0.00	230
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	4.00	170	7.50	31	4.00	94
11	ಧಾರವಾಡ	10.00	250	16.50	350	3.00	225
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	1.00	170	8.00	70	12.00	209
13	ದಾವಣಗೆರೆ	9.70	230	11.50	382	14.50	335
14	ಕಲಬುರಗಿ	16.00	290	19.50	189	15.00	355
15	ಗದಗ	3.10	180	8.00	144	5.50	125
16	ಹಾಸನ	7.50	220	10.00	468	7.00	155
17	ಹಾವೇರಿ	26.00	230	35.00	988	40.00	460
18	ಕೊಡಗು	4.60	110	5.50	74	9.50	130
19	ಕೋಲಾರ	3.35	190	9.50	0	5.00	110
20	ಕೊಪ್ಪಳ	4.25	180	8.00	0	4.50	102
21	ಮೈಸೂರು	3.50	280	0.50	29	3.00	69
22	ಮಂಡ್ಯ	6.00	140	7.00	237	4.00	90
23	ರಾಯಚೂರು	15.00	200	17.00	157	17.50	405
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	20.00	360	16.00	527	15.00	345
24	ತುಮಕೂರು	3.57	370	19.00	101	5.00	115
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	2.00	140	7.00	0	4.50	102
27	ಉಡುಪಿ	0.75	50	2.50	16	3.00	45
28	ರಾಮನಗರ	2.50	100	5.00	0	5.00	110
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	4.50	100	5.00	180	5.00	180
30	ಯಾದಗಿರಿ	6.00	140	7.00	67	10.00	230
		<b>210.03</b>	<b>6000</b>	<b>332.00</b>	<b>5266</b>	<b>264.00</b>	<b>5565</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಬಾಕಿಂಗ್ ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್			
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	16.09	25	32.73	40
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	1.93	3	4.91	6
3	ಬೆಳಗಾವಿ	48.91	76	21.27	26
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	2.57	4	9.00	11
5	ಬೀದರ್	4.50	7	9.00	11
6	ವಿಜಯಪುರ	0.64	1	7.36	9
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	12.87	20	9.00	11
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	4.50	7	7.36	9
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	4.50	7	5.73	7
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	2.57	4	4.91	6
11	ಧಾರವಾಡ	12.87	20	9.00	11
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	6.44	10	10.64	13
13	ದಾವಣಗೆರೆ	12.87	20	7.36	9
14	ಕಲಬುರಗಿ	6.44	10	8.18	10
15	ಗದಗ	11.58	18	7.36	9
16	ಹಾಸನ	9.65	15	7.36	9
17	ಹಾವೇರಿ	6.44	10	10.64	13
18	ಕೊಡಗು	0.64	1	4.09	5
19	ಕೋಲಾರ	7.72	12	6.55	8
20	ಕೊಪ್ಪಳ	3.86	6	5.73	7
21	ಮೈಸೂರು	7.72	12	9.00	11
22	ಮಂಡ್ಯ	3.22	5	7.36	9
23	ರಾಯಚೂರು	3.22	5	6.55	8
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	14.80	23	9.00	11
24	ತುಮಕೂರು	8.37	13	8.18	10
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	9.01	14	5.73	7
27	ಉಡುಪಿ	3.22	5	4.09	5
28	ಲಾಸನಗರ	4.50	7	9.00	11
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	4.50	7	7.36	9
30	ಯಾದಗಿರಿ	4.50	7	4.91	6
		240.67	374	259.37	

ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಕಾರಣಗಳಿಂದ 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ  
ವಿತರಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಯಂತ್ರಜಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳು			
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	16.98	20	120.77	139
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	6.79	8	33.02	38
3	ಬೆಳಗಾವಿ	500.91	590	76.46	88
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	76.41	90	43.44	50
5	ಬೀದರ್	32.26	38	43.44	50
6	ವಿಜಯಪುರ	110.37	130	37.36	43
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	12.74	15	58.21	67
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	74.71	88	39.10	45
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	12.74	15	19.11	22
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	15.28	18	19.11	22
11	ಧಾರವಾಡ	32.26	38	55.61	64
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	19.53	23	50.39	58
13	ದಾವಣಗೆರೆ	39.90	47	32.15	37
14	ಕಲಬುರಗಿ	12.74	15	46.92	54
15	ಗದಗ	6.79	8	39.10	45
16	ಹಾಸನ	12.74	15	38.23	44
17	ಹಾವೇರಿ	73.01	86	64.29	74
18	ಕೊಡಗು	4.25	5	17.38	20
19	ಕೋಲಾರ	45.00	53	27.80	32
20	ಕೊಪ್ಪಳ	16.98	20	38.23	44
21	ಮೈಸೂರು	13.58	16	39.10	45
22	ಮಂಡ್ಯ	22.92	27	44.31	51
23	ರಾಯಚೂರು	33.11	39	34.75	40
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	47.54	56	72.98	84
24	ತುಮಕೂರು	15.28	18	43.44	50
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	10.19	12	34.75	40
27	ಉಡುಪಿ	6.79	8	17.38	20
28	ರಾಮನಗರ	12.74	15	32.15	37
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	34.81	41	30.41	35
30	ಯಾದಗಿರಿ	10.19	12	25.20	29
		1329.53	1566	1274.60	1467

ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಕಾರಣಗಳಿಂದ 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ  
ವಿತರಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಶ್ರವಣದೋಷವುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸ್ವಯಂ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಲಿಗೆ ಯಂತ್ರಗಳು 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಂಡಿರುವ			
		2020-21			
		ನಿಗದಿ	ಬಿಡುಗಡೆ	ವೆಚ್ಚ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	6.00	6.00	6.00	40
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.90	0.90	0.90	6
3	ಬೆಳಗಾವಿ	3.75	3.75	3.75	25
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	2.25	2.25	2.25	15
5	ಬೀದರ್	2.10	2.10	2.10	14
6	ವಿಜಯಪುರ	2.10	2.10	2.10	14
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	2.10	2.10	2.10	14
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	1.80	1.80	1.80	12
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	1.20	1.20	1.20	8
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	1.50	1.50	1.50	10
11	ಧಾರವಾಡ	1.80	1.80	1.80	12
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	1.50	1.50	1.50	10
13	ದಾವಣಗೆರೆ	2.25	2.25	2.25	15
14	ಕಲಬುರಗಿ	3.90	3.90	3.90	26
15	ಗದಗ	1.20	1.20	1.20	8
16	ಹಾಸನ	1.80	1.80	1.80	12
17	ಹಾವೇರಿ	1.50	1.50	1.50	10
18	ಕೊಡಗು	0.75	0.75	0.75	5
19	ಕೋಲಾರ	1.80	1.80	1.80	12
20	ಕೊಪ್ಪಳ	1.80	1.80	1.80	12
21	ಮೈಸೂರು	3.75	3.75	3.75	25
22	ಮಂಡ್ಯ	1.80	1.80	1.80	12
23	ರಾಯಚೂರು	2.25	2.25	2.25	15
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	1.50	1.50	1.50	10
24	ತುಮಕೂರು	2.70	2.70	2.70	18
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	1.20	1.20	1.20	8
27	ಉಡುಪಿ	0.90	0.90	0.90	6
28	ರಾಮನಗರ	1.20	1.20	1.20	8
29	ಚಿಕ್ಕ ಬಳ್ಳಾಪುರ	1.35	1.35	1.35	9
30	ಯಾದಗಿರಿ	1.35	1.35	1.35	9
		<b>60.00</b>	<b>60.00</b>	<b>60.00</b>	<b>400</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಬೈಲ್ ಕಿಡ್ ಅಂಥ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ (ಟಾರಿಂಗ್ ಮೊಬೈಲ್, ಬೈಲ್ ವಾಚ್, ವಾರಿಂಗ್ ಸ್ಟಿಕ್ ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರ ಸಾಧನಗಳು) 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ			
		2020-21			
		ನಿಗದಿ	ಬಿಡುಗಡೆ	ವೆಚ್ಚ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು	13.88	13.88	13.88	56
2	ಬೆಂಗಳೂರು	2.48	2.48	2.48	10
3	ಬೆಳಗಾವಿ	10.16	10.16	10.16	41
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	4.21	4.21	4.21	17
5	ಬೀದರ್	4.21	4.21	4.21	17
6	ವಿಜಯಪುರ	3.72	3.72	3.72	15
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	4.71	4.71	4.71	19
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	3.97	3.97	3.97	16
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	2.48	2.48	2.48	10
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	2.73	2.73	2.73	11
11	ಧಾರವಾಡ	3.47	3.47	3.47	14
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	4.21	4.21	4.21	17
13	ದಾವಣಗೆರೆ	3.72	3.72	3.72	15
14	ಕಲಬುರಗಿ	6.20	6.20	6.20	25
15	ಗದಗ	2.73	2.73	2.73	11
16	ಹಾಸನ	3.22	3.22	3.22	13
17	ಹಾವೇರಿ	4.46	4.46	4.46	18
18	ಕೊಡಗು	1.74	1.74	1.74	7
19	ಕೋಲಾರ	2.97	2.97	2.97	12
20	ಕೊಪ್ಪಳ	2.97	2.97	2.97	12
21	ಮೈಸೂರು	6.20	6.20	6.20	25
22	ಮಂಡ್ಯ	4.21	4.21	4.21	17
23	ರಾಯಚೂರು	2.97	2.97	2.97	12
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	3.97	3.97	3.97	16
24	ತುಮಕೂರು	4.21	4.21	4.21	17
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	2.73	2.73	2.73	11
27	ಉಡುಪಿ	2.23	2.23	2.23	9
28	ರಾಮನಗರ	3.22	3.22	3.22	13
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	3.22	3.22	3.22	13
30	ಯಾದಗಿರಿ	2.73	2.73	2.73	11
		123.93	123.93	123.93	500

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಸಾಧನೆ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	46.71	40	28.10	30	38.90	50
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.30	1	1.00	1	0.00	0
3	ಬೆಳಗಾವಿ	1.00	2	1.00	0	2.00	2
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	0.00	0	0.50	0	0.00	0
5	ಬೀದರ್	0.00	0	0.00	0	0.00	0
6	ವಿಜಯಪುರ	3.00	3	1.50	4	1.00	2
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	4.50	9	5.50	13	1.00	3
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	0.00	0	0.50	0	0.00	0
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	2.00	7	2.00	6	1.00	4
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	0.00	0	0.30	1	0.00	0
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.11	1	0.00	0	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	0.50	1	0.50	1	0.00	0
15	ಗದಗ	0.00	0	0.50	1	0.00	0
16	ಹಾಸನ	1.00	5	4.00	10	0.00	0
17	ಹಾವೇರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
18	ಕೊಡಗು	0.00	0	0.50	2	0.50	1
19	ಕೋಲಾರ	0.00	0	2.70	2	0.50	1
20	ಕೊಪ್ಪಳ	0.30	1	0.00	0	0.00	0
21	ಮೈಸೂರು	3.30	0	3.27	4	0.00	0
22	ಮಂಡ್ಯ	6.00	13	2.40	6	0.00	0
23	ರಾಯಚೂರು	0.00	0	0.50	1	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	0.73	3	0.00	0	0.00	0
24	ತುಮಕೂರು	0.50	1	0.00	0	0.00	0
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	2.00	0	1.00	4	0.00	0
27	ಉಡುಪಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
28	ರಾಮನಗರ	1.46	2	5.00	7	0.10	1
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0.50	1	1.80	3	0.00	0
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
		73.91	90	62.57	96	45.00	64

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಅಂಗವಿಕಲರಿಗಾಗಿ ಎನ್.ಪಿ.ಆರ್.ಪಿ.ಡಿ. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು	7.64	27	8.50	20	21.00	100
2	ಬೆಂಗಳೂರು	41.55	98	43.50	91	76.20	92
3	ಬೆಳಗಾವಿ	118.30	442	141.50	349	281.25	450
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	67.69	166	89.40	234	168.00	234
5	ಬೀದರ್	59.77	170	63.30	155	124.10	169
6	ವಿಜಯಪುರ	72.02	199	59.59	192	108.10	192
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	72.55	138	63.20	150	140.75	202
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	65.30	182	66.00	175	140.30	175
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	60.75	165	61.50	166	43.50	180
10	ಚಾಮರಾಜನಕೆರೆ	49.75	102	38.00	124	91.00	143
11	ಧಾರವಾಡ	47.40	123	51.00	129	97.00	145
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	40.70	83	52.45	115	105.05	115
13	ದಾವಣಗೆರೆ	79.35	215	69.55	191	155.00	213
14	ಕಲಬುರಗಿ	109.50	271	122.75	287	225.50	288
15	ಗದಗ	45.43	114	47.00	125	102.00	136
16	ಹಾಸನ	87.86	258	91.50	245	192.50	256
17	ಹಾವೇರಿ	69.50	210	54.00	209	182.40	209
18	ಕೊಡಗು	18.65	56	20.14	59	54.00	114
19	ಕೋಲಾರ	55.00	137	47.00	131	129.75	161
20	ಕೊಪ್ಪಳ	51.70	133	59.50	129	99.50	140
21	ಮೈಸೂರು	90.11	241	90.08	266	198.00	285
22	ಮಂಡ್ಯ	73.25	219	69.05	193	165.60	239
23	ರಾಯಚೂರು	54.50	161	85.00	170	123.00	187
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	54.55	260	93.70	225	179.30	250
24	ತುಮಕೂರು	101.99	286	103.40	296	239.60	307
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	81.14	194	78.53	203	172.60	222
27	ಉಡುಪಿ	28.00	68	30.34	82	86.50	87
28	ರಾಮನಗರ	40.18	102	44.78	119	98.00	130
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	37.15	107	49.50	125	121.50	144
30	ಯಾದಗಿರಿ	38.27	120	49.50	125	91.00	127
		1819.55	5047	1943.26	5080	4012.00	5692

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಮರಣ ಪರಿಹಾರ ನಿಧಿ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	0.00	0	0.00	0	0.50	1
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.00	0	0.00	0	0.50	1
3	ಬೆಳಗಾವಿ	2.50	5	0.00	0	1.00	2
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
5	ಬೀದರ್	2.00	4	1.00	2	0.00	0
6	ವಿಜಯಪುರ	1.50	1	1.00	2	1.00	2
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.00	0	1.00	2	1.50	3
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	2.00	0	0.50	1	1.50	3
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	1.00	0	1.00	2	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	0.00	0	0.00	0	1.00	2
15	ಗದಗ	0.00	0	0.00	0	0.50	1
16	ಹಾಸನ	1.00	4	0.00	0	0.00	0
17	ಹಾವೇರಿ	2.00	4	0.00	0	0.00	0
18	ಕೊಡಗು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	1.00	0	0.00	0	1.00	2
20	ಕೊಪ್ಪಳ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
21	ಮೈಸೂರು	1.00	2	0.00	0	0.00	0
22	ಮಂಡ್ಯ	0.00	0	0.00	0	1.50	3
23	ರಾಯಚೂರು	0.50	1	0.00	0	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	3.50	1	1.00	2	1.50	3
24	ತುಮಕೂರು	0.00	0	0.00	0	2.00	4
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	1.00	0	1.00	2	1.00	2
27	ಉಡುಪಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
28	ರಾಮನಗರ	0.50	1	0.00	0	0.50	1
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0.00	0	0.00	0	0.50	1
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
		<b>19.50</b>	<b>23</b>	<b>6.50</b>	<b>13</b>	<b>15.50</b>	<b>31</b>



ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ನಿರುದ್ಯೋಗ ಭತ್ಯೆ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ವಿದುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ವಿದುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ವಿದುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	0.00	0	0.00	0	0.00	0
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.00	0	0.00	0	0.00	0
3	ಬೆಳಗಾವಿ	0.24	2	0.24	2	0.20	2
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
5	ಬೀದರ್	0.00	0	0.00	0	0.00	0
6	ವಿಜಯಪುರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	0.10	1	0.24	2	0.36	3
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	0.00	0	0.48	4	0.60	5
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.24	2	0.24	2	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
15	ಗದಗ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
16	ಹಾಸನ	0.24	2	0.24	2	0.12	1
17	ಹಾವೇರಿ	0.09	1	0.12	1	0.12	1
18	ಕೊಡಗು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
20	ಕೊಪ್ಪಳ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
21	ಮೈಸೂರು	0.30	3	0.00	0	0.00	0
22	ಮಂಡ್ಯ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
23	ರಾಯಚೂರು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	0.48	4	0.24	2	0.24	2
24	ತುಮಕೂರು	0.10	1	0.64	5	0.00	0
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	0.24	2	0.89	7	0.84	7
27	ಉಡುಪಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
28	ರಾಮನಗರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
		2	18	3	27	2	21

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಆಧಾರ ಯೋಜನೆ			
		2019-21		2020-22	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	54.50	0	18.00	110
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	8.50	0	2.50	16
3	ಬೆಳಗಾವಿ	34.50	63	24.00	62
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	8.00	9	5.50	32
5	ಬೀದರ್	18.00	9	6.00	32
6	ವಿಜಯಪುರ	8.50	0	4.00	24
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	13.25	26	8.50	24
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	12.00	13	4.00	24
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	7.00	9	4.00	16
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	3.75	0	2.50	16
11	ಧಾರವಾಡ	8.00	16	12.00	24
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	8.00	10	3.50	22
13	ದಾವಣಗೆರೆ	9.00	19	3.50	24
14	ಕಲಬುರಗಿ	37.00	0	7.00	38
15	ಗದಗ	5.50	10	2.50	16
16	ಹಾಸನ	17.00	11	2.50	16
17	ಹಾವೇರಿ	54.50	23	4.00	24
18	ಕೊಡಗು	2.00	3	1.50	8
19	ಕೋಲಾರ	7.00	0	2.50	16
20	ಕೊಪ್ಪಳ	7.50	6	4.00	24
21	ಮೈಸೂರು	4.50	10	4.55	38
22	ಮಂಡ್ಯ	8.00	12	4.00	22
23	ರಾಯಚೂರು	8.50	7	4.00	24
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	7.00	14	4.00	24
24	ತುಮಕೂರು	13.00	0	7.00	40
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	4.00	8	2.50	16
27	ಉಡುಪಿ	5.00	6	1.50	8
28	ರಾಮನಗರ	4.00	0	1.50	8
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	6.50	14	2.50	16
30	ಯಾದಗಿರಿ	6.00	12	16.00	16
		<b>390.00</b>	<b>310</b>	<b>169.55</b>	<b>780</b>

\* 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಆಧಾರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪರಿಷ್ಕರಣೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಅದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ:ಮಮಇ/139/ಪಿಹೆಚ್‌ಪಿ/2018, ದಿನಾಂಕ:14.08.2018ರಲ್ಲಿ ಹೊರಡಿಸಿದ್ದು, 50%ರಷ್ಟು ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಸಬ್ಸಿಡಿಯನ್ನು ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಿದ್ದು, ಹೆಚ್ಚಿನ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಡ್ಯಾಂಕ್ ಸಾಲ ದೊರೆಯದ ಕಾರಣ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಸಬ್ಸಿಡಿ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡದೇ ಇವರು ಕಾರಣ 2018-19ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಅನುದಾನ ವೆಚ್ಚವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಜಿಲ್ಲಾ ಅಂಗವಿಕಲರ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕೇಂದ್ರ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ವಿದುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ವಿದುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ವಿದುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	6.01	2	3.00	2	19.50	4
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	21.32	0	25.00	0	21.35	10
3	ಬೆಳಗಾವಿ	15.89	0	0.00	0	21.45	7
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	16.40	1	18.25	1	11.50	1
5	ಬೀದರ್	0.00	14	14.00	19	23.28	16
6	ವಿಜಯಪುರ	23.51	15	22.00	19	12.69	19
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	19.05	0	16.50	0	12.40	7
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	18.95	6	9.50	7	11.87	0
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	0.00	0	6.00	0	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	21.35	4	6.00	5	15.36	5
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	0.00	0	0.00	0	6.00	1
15	ಗದಗ	8.77	0	13.75	0	12.84	7
16	ಹಾಸನ	15.58	8	20.00	44	11.21	6
17	ಹಾವೇರಿ	11.88	7	15.00	7	12.49	5
18	ಕೊಡಗು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
20	ಕೊಪ್ಪಳ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
21	ಮೈಸೂರು	9.68	9	6.00	9	25.78	9
22	ಮಂಡ್ಯ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
23	ರಾಯಚೂರು	6.20	5	0.00	5	18.32	6
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
24	ತುಮಕೂರು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
27	ಉಡುಪಿ	9.98	7	20.00	7	20.96	10
28	ರಾಮನಗರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
		204.57	78	195.00	125	257.00	113

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪರಿಹಾರ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	6.00	3	7.30	9	0.00	0
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	5.00	1	5.00	2	1.45	2
3	ಬೆಳಗಾವಿ	0.00	3	0.00	0	0.00	0
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	0.00	3	0.00	0	0.00	0
5	ಬೀದರ್	0.00	2	0.00	0	0.00	0
6	ವಿಜಯಪುರ	5.00	2	1.50	3	1.00	1
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	1.50	2	3.00	6	0.00	0
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.00	3	0.00	0	0.00	0
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	0.50	1	0.50	0	0.00	0
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	2.00	3	0.00	0	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	0.00	2	0.00	0	0.00	0
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	2.00	1	2.50	6	1.00	1
13	ದಾವಣಗೆರೆ	1.00	2	1.00	1	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	18.00	3	15.50	20	0.00	2
15	ಗದಗ	0.00	1	0.00	0	0.00	0
16	ಹಾಸನ	1.50	2	1.60	4	1.15	4
17	ಹಾವೇರಿ	2.00	3	0.00	0	1.00	4
18	ಕೊಡಗು	2.60	1	0.30	1	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	1.50	2	2.50	3	0.00	0
20	ಕೊಪ್ಪಳ	0.00	2	0.00	0	0.00	0
21	ಮೈಸೂರು	3.50	3	4.00	5	0.00	0
22	ಮಂಡ್ಯ	1.50	2	1.25	2	0.95	1
23	ರಾಯಚೂರು	1.00	2	0.00	0	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	1.00	2	5.75	9	1.65	3
24	ತುಮಕೂರು	0.60	3	0.65	1	0.00	0
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	2.00	2	2.50	3	2.00	4
27	ಉಡುಪಿ	0.00	1	2.00	2	0.00	0
28	ರಾಮನಗರ	3.92	1	2.15	6	0.85	2
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	1.00	1	0.00	0	0.00	0
30	ಯಾದಗಿರಿ	2.00	1	1.00	0	0.45	1
		65.12	60	60.00	83	11.50	25

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ವಿವಾಹ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಧನ ಯೋಜನೆ						
		2018-19		2019-20			2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ವೆಚ್ಚ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	6.50	20	7.50	7.50	15	7.00	19
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	11.00	7	8.00	7.50	15	6.00	15
3	ಬೆಳಗಾವಿ	7.50	22	8.00	8.00	16	6.00	16
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	17.00	18	13.50	13.50	27	6.50	27
5	ಬೀದರ್	29.00	17	8.50	8.50	17	10.00	21
6	ವಿಜಯಪುರ	28.50	20	15.50	15.50	31	32.00	44
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	19.00	18	6.50	6.50	13	33.00	37
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	10.00	17	14.50	14.50	29	12.00	18
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	13.00	11	8.50	8.00	16	6.00	23
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	10.00	14	8.50	8.00	16	8.50	18
11	ಧಾರವಾಡ	15.50	16	10.00	10.00	20	13.50	10
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	17.00	9	19.00	18.50	37	14.50	39
13	ದಾವಣಗೆರೆ	19.00	32	19.00	19.00	38	12.50	27
14	ಕಲಬುರಗಿ	40.50	54	41.50	41.50	83	43.50	121
15	ಗದಗ	14.50	29	13.00	13.00	26	4.50	9
16	ಹಾಸನ	14.00	14	7.50	7.50	15	9.00	12
17	ಹಾವೇರಿ	21.50	18	15.00	15.00	30	6.50	25
18	ಕೊಡಗು	4.00	7	4.00	2.50	5	3.50	2
19	ಕೋಲಾರ	14.00	16	8.50	8.00	16	5.00	24
20	ಕೊಪ್ಪಳ	19.50	14	13.00	13.00	26	10.50	29
21	ಮೈಸೂರು	13.50	24	12.00	12.00	24	4.50	16
22	ಮಂಡ್ಯ	12.50	20	10.50	10.50	21	7.00	12
23	ರಾಯಚೂರು	17.50	20	25.50	25.50	51	26.00	32
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	27.50	20	20.00	20.00	40	30.00	46
24	ತುಮಕೂರು	11.50	26	15.50	15.50	31	12.00	32
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	26.00	20	12.00	11.50	23	12.50	29
27	ಉಡುಪಿ	13.00	12	8.00	8.00	16	9.50	12
28	ರಾಮನಗರ	8.00	12	9.00	9.00	18	6.50	20
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	6.00	17	5.50	5.50	11	7.00	12
30	ಯಾದಗಿರಿ	9.50	21	11.00	11.00	22	11.00	41
		475.50	565.00	378.50	374.00	748	376.00	800

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಶಿಶುಪಾಲನಾ ಭತ್ಯೆ ಯೋಜನೆ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	4.82	20	2.38	10	2.20	9
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.60	2	0.50	3	0.90	2
3	ಬೆಳಗಾವಿ	0.28	1	0.40	2	1.50	3
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	0.24	1	0.48	2	0.04	1
5	ಬೀದರ್	0.48	1	0.20	1	0.48	1
6	ವಿಜಯಪುರ	0.00	0	0.00	0	0.50	1
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	0.58	2	0.40	3	0.40	2
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.78	3	0.40	3	0.50	2
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	0.24	1	0.00	0	0.00	0
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	2.32	8	1.20	7	3.75	8
11	ಧಾರವಾಡ	0.00	0	0.00	0	0.12	1
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	0.48	2	0.24	1	0.24	1
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.36	1	0.08	1	0.34	2
14	ಕಲಬುರಗಿ	4.00	14	4.50	13	0.00	0
15	ಗದಗ	0.62	3	1.40	6	0.40	3
16	ಹಾಸನ	1.50	6	0.98	7	1.60	7
17	ಹಾವೇರಿ	0.50	2	2.00	7	1.88	7
18	ಕೊಡಗು	0.24	1	0.00	0	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	1.75	3	2.25	4	1.00	3
20	ಕೊಪ್ಪಳ	1.31	5	0.86	4	0.55	2
21	ಮೈಸೂರು	2.70	0	5.10	11	1.96	11
22	ಮಂಡ್ಯ	1.90	8	2.34	12	2.25	12
23	ರಾಯಚೂರು	1.00	4	0.64	3	0.48	1
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	3.84	13	0.66	3	2.76	9
24	ತುಮಕೂರು	1.26	5	0.92	4	0.32	4
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	0.96	4	0.72	3	1.68	3
27	ಉಡುಪಿ	0.25	1	0.31	2	0.11	1
28	ರಾಮನಗರ	1.80	8	1.70	5	0.88	2
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0.96	3	0.44	4	2.50	8
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
		35.77	122	31.10	121	29.34	106

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಶುಲ್ಕ ಮರುಪಾವತಿ ಯೋಜನೆ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	28.21	355	38.00	403	30.00	450
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	1.50	12	2.10	45	0.50	77
3	ಬೆಳಗಾವಿ	3.30	93	5.20	68	3.56	83
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	4.90	40	5.00	65	5.00	67
5	ಬೀದರ್	6.60	60	4.25	57	3.50	83
6	ವಿಜಯಪುರ	6.51	100	4.50	94	5.00	67
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	6.50	80	3.80	100	1.50	67
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	3.03	40	3.28	69	1.81	75
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	4.30	50	2.60	59	0.50	67
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	2.80	18	0.85	37	0.75	87
11	ಧಾರವಾಡ	14.00	223	8.00	163	5.00	75
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	5.00	20	6.00	53	3.10	75
13	ದಾವಣಗೆರೆ	5.97	145	6.82	85	5.52	88
14	ಕಲಬುರಗಿ	19.00	330	17.15	286	4.00	171
15	ಗದಗ	2.95	70	2.50	64	0.00	25
16	ಹಾಸನ	5.10	115	6.60	107	5.00	100
17	ಹಾವೇರಿ	11.95	135	6.75	166	2.00	132
18	ಕೊಡಗು	0.95	20	1.70	22	0.50	29
19	ಕೋಲಾರ	1.50	45	2.50	19	1.50	141
20	ಕೊಪ್ಪಳ	1.63	30	1.60	29	1.50	44
21	ಮೈಸೂರು	35.00	280	31.00	484	7.64	209
22	ಮಂಡ್ಯ	6.00	110	6.00	63	4.50	63
23	ರಾಯಚೂರು	6.87	140	7.00	198	5.00	127
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	8.87	110	8.75	77	6.27	133
24	ತುಮಕೂರು	3.90	75	4.20	36	1.50	62
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	2.98	14	2.00	49	2.25	55
27	ಉಡುಪಿ	3.70	60	3.75	50	1.87	67
28	ರಾಮನಗರ	2.75	20	2.00	31	0.50	33
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	1.44	20	1.60	45	0.50	33
30	ಯಾದಗಿರಿ	5.00	90	4.50	109	4.00	115
		<b>212.06</b>	<b>2900</b>	<b>200.00</b>	<b>3133</b>	<b>114.27</b>	<b>2900</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ವಿಕಲಚೇತನರ ಸಹಾಯವಾಣಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	5.42	4	5.39	4	3.87	4
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	5.39	4	5.21	4	4.81	4
3	ಬೆಳಗಾವಿ	3.43	4	4.50	4	4.81	4
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	5.72	4	5.72	4	5.51	4
5	ಬೀದರ್	5.53	4	4.80	4	4.20	4
6	ವಿಜಯಪುರ	5.60	4	4.00	4	2.41	4
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	5.54	4	5.72	4	7.06	4
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	5.72	4	5.72	4	4.81	4
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	1.43	4	2.83	4	2.00	4
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	4.29	4	4.93	4	3.71	4
11	ಧಾರವಾಡ	5.93	4	4.50	4	4.81	4
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	5.48	4	5.93	4	5.62	4
13	ದಾವಣಗೆರೆ	4.46	4	4.65	4	5.16	4
14	ಕಲಬುರಗಿ	5.60	4	4.73	4	4.20	4
15	ಗದಗ	5.13	4	4.10	4	5.51	4
16	ಹಾಸನ	4.71	4	4.50	4	3.70	4
17	ಹಾವೇರಿ	5.43	4	5.43	4	4.50	4
18	ಕೊಡಗು	4.89	4	5.79	4	5.18	4
19	ಕೋಲಾರ	7.43	4	6.68	4	4.81	4
20	ಕೊಪ್ಪಳ	4.98	4	4.50	4	4.10	4
21	ಮೈಸೂರು	4.20	4	5.72	4	4.81	4
22	ಮಂಡ್ಯ	4.79	4	4.58	4	5.16	4
23	ರಾಯಚೂರು	5.54	4	5.36	4	4.00	4
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	4.03	4	4.50	4	4.81	4
24	ತುಮಕೂರು	5.23	4	4.70	4	5.51	4
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	4.23	4	4.30	4	3.85	4
27	ಉಡುಪಿ	4.61	4	6.05	4	4.20	4
28	ರಾಮನಗರ	4.39	4	4.32	4	4.20	4
29	ಚಿಕ್ಕಲಕ್ಷ್ಮಪುರ	4.88	4	4.87	4	4.20	4
30	ಯಾದಗಿರಿ	5.72	4	5.72	4	5.70	4
		149.73	120	149.75	120	137.22	120



ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಹಿರಿಯ ನಾಗರಿಕರ ಸಹಾಯವಾಣಿ ಕೇಂದ್ರ					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ವಿದುಗಡ	ಭೌತಿಕ	ವಿದುಗಡ	ಭೌತಿಕ	ವಿದುಗಡ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	7.15	4	6.16	4	6.16	4
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗಾ)	8.13	4	6.16	4	6.16	4
3	ಬೆಳಗಾವಿ	1.31	0	0.00	0	0.00	0
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	6.15	4	6.16	4	6.16	4
5	ಬೀದರ್	6.15	4	6.16	4	6.16	4
6	ವಿಜಯಪುರ	5.99	4	6.16	4	6.16	4
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	6.14	4	6.16	4	6.16	4
8	ಬಿತ್ತೂರು	6.16	4	6.16	4	6.16	4
9	ಬಿತ್ತೂರುಗಳೂರು	6.16	4	6.16	4	6.16	4
10	ಬಾವನಾಪುರ	6.16	4	6.16	4	6.16	4
11	ಧಾರವಾಡ	6.00	4	6.16	4	6.16	4
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	6.05	4	6.16	4	6.16	4
13	ದಾವಣಗೆರೆ	6.14	4	6.16	4	6.16	4
14	ಕಲಬುರಗಿ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
15	ಗದಗ	6.15	4	6.16	4	6.16	4
16	ಹಾಸನ	6.13	4	6.16	4	6.16	4
17	ಹಾವೇರಿ	6.16	4	6.16	4	6.16	4
18	ಕೋಡಗು	6.10	4	6.16	4	6.16	4
19	ಕೋಲಾರ	5.94	4	6.16	4	6.16	4
20	ಕೊಪ್ಪಳ	6.03	4	6.16	4	6.16	4
21	ಮೈಸೂರು	5.49	4	6.16	4	6.16	4
22	ಮಂಡ್ಯ	6.16	4	6.16	4	6.16	4
23	ರಾಯಚೂರು	6.18	4	6.16	4	6.16	4
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	6.15	4	6.16	4	6.16	4
24	ತುಮಕೂರು	6.16	4	6.16	4	6.16	4
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	6.15	4	6.16	4	6.16	4
27	ಉಡುಪಿ	5.00	4	6.16	4	6.16	4
28	ರಾಮನಗರ	6.16	4	6.16	4	6.16	4
29	ಬಿತ್ತೂರುಬಳ್ಳಾಪುರ	6.16	4	6.16	4	6.16	4
30	ಯಾದಗಿರಿ	6.16	4	6.16	4	6.16	4
	ಒಟ್ಟು	173.97	112	172.48	112	172.48	112

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಸರ್ಕಾರೇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ- 1982ರ ಅನುದಾನ ಸಂಹಿತೆಯಡಿ ವಿಶೇಷ ಶಾಲೆಗಳು				
		2018-19		2019-20		2020-21
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	226.26	202.62	171	371.80	171
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	0.00	0.00	0	0.00	0
3	ಬೆಳಗಾವಿ	126.00	90.28	180	187.83	180
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	0.00	0.00	0	0.00	0
5	ಬೀದರ್	0.00	0.00	0	0.00	0
6	ವಿಜಯಪುರ	33.07	57.00	28	28.50	28
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	0.00	0.00	0	0.00	0
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.00	36.00	0	32.50	0
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	93.32	125.00	92	63.75	92
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	0.00	0.00	0	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	77.38	125.00	15	81.00	15
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	55.82	110.00	12	84.00	12
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.00	0.00	0	0.00	0
14	ಕುಬ್ಜಿ	119.74	124.78	163	171.00	163
15	ಗದಗ	0.00	0.00	0	0.00	0
16	ಹಾಸನ	42.78	53.00	11	30.00	11
17	ಹಾವೇರಿ	52.86	93.00	12	106.50	12
18	ಕೊಡಗು	0.00	0.00	0	0.00	0
19	ಕೋಲಾರ	0.00	0.00	0	0.00	0
20	ಕೊಪ್ಪಳ	32.83	55.00	46	65.60	46
21	ಮೈಸೂರು	38.99	27.13	25	56.58	25
22	ಮಂಡ್ಯ	0.00	0.00	0	0.00	0
23	ರಾಯಚೂರು	0.00	0.00	0	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	140.69	137.31	275	290.01	275
24	ತುಮಕೂರು	165.83	197.00	92	140.49	92
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	0.00	0.00	0	0.00	0
27	ಉಡುಪಿ	0.00	29.40	4	30.00	4
28	ರಾಮನಗರ	0.00	0.00	0	0.00	0
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0.00	0.00	0	0.00	0
30	ಯಾದಗಿರಿ	0.00	0.00	0	0.00	0
		<b>1205.57</b>	<b>1462.52</b>	<b>1126</b>	<b>1739.56</b>	<b>1126</b>

ಕ್ರ.ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಸರ್ಕಾರೇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ-ವೃದ್ಧಾಶ್ರಮಗಳು					
		2018-19		2019-20		2020-21	
		ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ	ಬಿಡುಗಡೆ	ಭೌತಿಕ
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	16.00	50	16.00	50	16.00	50
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	8.00	25	8.00	25	8.00	25
3	ಬೆಳಗಾವಿ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
5	ಬೀದರ್	8.00	25	8.00	25	8.00	25
6	ವಿಜಯಪುರ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	8.00	25	8.00	25	8.00	25
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
11	ಧಾರವಾಡ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
13	ದಾವಣಗೆರೆ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
14	ಕಲಬುರಗಿ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
15	ಗದಗ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
16	ಹಾಸನ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
17	ಹಾವೇರಿ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
18	ಕೊಡಗು	8.00	25	8.00	25	8.00	25
19	ಕೋಲಾರ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
20	ಕೊಪ್ಪಳ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
21	ಮೈಸೂರು	8.00	25	8.00	25	8.00	25
22	ಮಂಡ್ಯ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
23	ರಾಯಚೂರು	0.00	0	0.00	0	0.00	0
22	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
24	ತುಮಕೂರು	8.00	25	8.00	25	8.00	25
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	0.00	0	0.00	0	0.00	0
27	ಉಡುಪಿ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
28	ರಾಮನಗರ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
30	ಯಾದಗಿರಿ	8.00	25	8.00	25	8.00	25
		<b>200.00</b>	<b>625</b>	<b>200.00</b>	<b>625</b>	<b>200.00</b>	<b>625</b>

ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನ, 2018-19ನೇ ಸಾಲಿನಿಂದ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನವರೆಗೆ ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾದ ಅರ್ಜಿಯ ವಿವರ				
ಕ್ರ. ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನ		
		2018-19	2019-20	2020-21
1	ಬೆಂಗಳೂರು (ನ)	142	206	249
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	54	35	81
3	ಬೆಳಗಾವಿ	552	235	493
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	428	423	536
5	ಬೀದರ್	0	263	210
6	ವಿಜಯಪುರ	0	314	574
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	321	110	279
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	457	182	339
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	237	336	170
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	72	86	95
11	ಧಾರವಾಡ	0	238	104
12	ದಕ್ಷಿಣಕನ್ನಡ	64	12	31
13	ದಾವಣಗೆರೆ	360	69	234
14	ಕಲಬುರಗಿ	352	337	307
15	ಗದಗ	67	90	124
16	ಹಾಸನ	113	137	143
17	ಹಾವೇರಿ	514	568	329
18	ಕೊಡಗು	0	5	20
19	ಕೋಲಾರ	469	102	179
20	ಕೊಪ್ಪಳ	422	209	362
21	ಮೈಸೂರು	155	90	32
22	ಮಂಡ್ಯ	196	274	180
23	ರಾಯಚೂರು	281	282	286
24	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	255	143	107
25	ತುಮಕೂರು	213	308	219
26	ಉತ್ತರಕನ್ನಡ	86	49	71
27	ಉಡುಪಿ	28	41	38
28	ರಾಮನಗರ	111	34	56
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	0	387	185
30	ಯಾದಗಿರಿ	78	112	139
<b>ಒಟ್ಟು</b>		<b>6027</b>	<b>5677</b>	<b>6172</b>

ಅನುಬಂಧ-5

2019-20 ಹಾಗೂ 2020-21ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಿರುವ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು

ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳ ವಿವರ

ಕ್ರ. ಸಂ	ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರು	2019-20	2020-21
1	ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ	20	139
2	ಬೆಂಗಳೂರು (ಗ್ರಾ)	8	38
3	ಬೆಳಗಾವಿ	590	88
4	ಬಳ್ಳಾರಿ	90	50
5	ಬೀದರ್	38	50
6	ವಿಜಯಪುರ	130	43
7	ಬಾಗಲಕೋಟೆ	15	67
8	ಚಿತ್ರದುರ್ಗ	88	45
9	ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು	15	22
10	ಚಾಮರಾಜನಗರ	18	22
11	ಧಾರವಾಡ	38	64
12	ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ	23	58
13	ದಾವಣಗೆರೆ	47	37
14	ಕಲಬುರಗಿ	15	54
15	ಗದಗ	8	45
16	ಹಾಸನ	15	44
17	ಹಾವೇರಿ	86	74
18	ಕೊಡಗು	5	20
19	ಕೋಲಾರ	53	32
20	ಕೊಪ್ಪಳ	20	44
21	ವೈಸೂರು	16	45
22	ಮಂಡ್ಯ	27	51
23	ರಾಯಚೂರು	39	40
24	ಶಿವಮೊಗ್ಗ	56	84
25	ತುಮಕೂರು	18	50
26	ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ	12	40
27	ಉಡುಪಿ	8	20
28	ರಾಮನಗರ	15	37
29	ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ	41	35
30	ಯಾದಗಿರಿ	12	29
	ಒಟ್ಟು	1566	1467